

## यूक्रेन युद्ध का “अन्त” क्या कोरिया वॉर ( 1950-53 ) की तरह होगा?

कोरियन वॉर में केवल दीर्घकालीन “सीज़फायर” हुई थी, कोई अधिकृत शान्ति स्थापित करने वाली संधि नहीं हुई है। जिसका अर्थ है, युद्ध की स्थिति अनिर्णित है तथा समय-समय पर स्थिति में उफान आ सकता है

—सुकुमार साह—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—  
नई दिल्ली, 20 फरवरी। अपने कार्यकाल के एक महीने के अंदर अमेरिका के राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प स्वयं को घिरा हुआ महसूस कर रहे हैं। उन्होंने शेखी बघारा थी कि पद संभालने के बाद 24 घंटों में वो यूक्रेन युद्ध समाप्त करवा देंगे। वो रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन के साथ एक डील करने के लिए अत्यधिक जल्दी में हैं, जैसा कि उनकी हाल की बयानबाजी और सकुदी अरब में चल रही गोपनीय अमेरिकी-रूसी वार्ताओं से संकेत मिलता है।

ऐसी क्या बात है, जो यूक्रेन के राष्ट्रपति जैलेंस्की और उनके यूरोपीय सहयोगियों को शामिल किए बिना, डील करने के लिए ट्रंप को प्रेरित कर रही है? विश्लेषकों का कहना है कि कई कारक हैं जो उन्हें प्रेरित कर रहे हैं।

ट्रंप “डील-मेकर” के रूप में अपनी छवि को पुनः स्थापित करना चाहते हैं। उन्होंने हमेशा खुद को एक “मस्टर निगोशिएटर” के रूप में प्रस्तुत किया है, और यूक्रेन युद्ध का जल्द समाधान करने से उनकी प्रतिष्ठा में मजबूती आएगी।

उन्होंने लगातार अमेरिका द्वारा दी जाने वाली सहायता और सैन्य हस्तक्षेपों

■ इस कोरियन स्टाइल समाधान का व्यवहारिक अर्थ है, किसी भी पार्टी को अपनी ओर से खास “कन्सैशन” (रियायत) नहीं देनी पड़ती।

■ यूक्रेन के संदर्भ में इसका मतलब है कि यूक्रेन व रूस एक लम्बे समय तक रहने वाली “सीज़फायर” पर सहमत हो जाते हैं तथा दोनों देशों के बीच सीमा पर भारी संख्या में सैन्य तैनात रहेगी, अपने हथियारों व मशीनों सहित।

■ यूक्रेन की सार्वभौमिकता बरकरार रहेगी तथा रूस के कब्जे में गये क्षेत्र पर यूक्रेन का नियंत्रण नहीं रहेगा।

■ ट्रम्प पूरे जोर-शोर से लगे हैं, यूक्रेन वॉर का ऐसा “समाधान” ढूँढने में। अगर ट्रम्प अपने इस प्रयास में सफल होते हैं तो समस्याओं का तुरन्त, आनन-फानन, किसी भी तरह “समाधान” निकाल लेने की उनकी छवि को मजबूती मिलेगी, अमेरिका में और बाहर विदेशों में।

की आलोचना की है, यह तर्क देते हुए कि यूक्रेन को समर्थन देना एक वित्तीय बोझ है। समझौता करवाकर, वो दावा कर सकते हैं कि उन्होंने अमेरिकी करदाताओं के पैसे की बचत की है और ऐसा करके वो संसदों को फिर से अपने देश में ला सकते हैं। ट्रंप के समर्थकों का एक भाग विदेशी संघर्षों से

आता है। नाटो और यूरोपीय सहयोगियों के प्रति उनका सार्वजनिक संदेह यह संकेत देता है कि वह इस क्षेत्र में अमेरिकी प्रतिबद्धताओं को कम करना चाहते हैं, शायद यूक्रेन को बलि का बकरा बनाकर।

रूस के साथ रिश्तों को स्थिर करना वैश्विक आर्थिक अनिश्चितताओं, विशेष रूप से ऊर्जा बाजारों में, को कम करने में मदद कर सकता है, जो अमेरिकी उपभोक्ताओं को प्रभावित करते हैं। समझौता करने के लिए रूस पर लगे प्रतिबंधों पर पुनर्विचार करना होगा तथा रूसी एनर्जी एक्सपोर्ट सुनिश्चित करना पड़ेगा।

ट्रंप का पुतिन के साथ एक जटिल संबंध रहा है। वे रूस के साथ समझौते को एक अवसर के रूप में देख सकते हैं, जिससे रिश्तों को फिर से नई शुरुआत की जा सके, संभवतः अमेरिकी व्यापार हिੱतों के लिए कुछ रियायतों के बदले में।

इन कारकों के बावजूद, एक ऐसा समझौता जो रूस को भारी फायदा पहुंचाता हो, को कांग्रेस, नाटो सहयोगियों और यहां तक कि ट्रंप के अपने प्रशासन से भी विरोध का सामना करना पड़ सकता है। खतरा यह है कि जल्दबाजी में किया गया कोई समझौता (शेष पृष्ठ 3 पर)

पीछे हटने के पक्ष में है, और यूक्रेन में अमेरिकी भागीदारी को अनावश्यक मानता है। अपनी शर्तों पर युद्ध को समाप्त करवाना ट्रंप के इस जनाधार को खुश कर सकता है।

ट्रंप द्वारा बार-बार किए जा रहे इन दावों में, कि युद्ध के लिए यूक्रेन भी जिम्मेदार है, रूस का प्रपोगेंडा नज़र

## सोनिया गांधी की तबियत बिगड़ी, सरगंगाराम अस्पताल में भर्ती

नई दिल्ली, 20 फरवरी। कांग्रेस नेता सोनिया गांधी की गुरुवार को तबीयत बिगड़ गई, उनको सर गंगाराम अस्पताल में भर्ती कराया गया है। बताया जा रहा है कि डॉक्टरों की एक

■ अस्पताल में डॉक्टरों की एक टीम उनकी निगरानी कर रही है तथा सेहत में सुधार बताया जा रहा है।

टीम उनकी निगरानी कर रही है और उनकी तबीयत अब ठीक है। शुक्रवार को उनको छुट्टी मिलने की संभावना है। (शेष पृष्ठ 3 पर)

## राज्य सरकार एसआई प्रकरण में शुक्रवार को पक्ष रखे

जयपुर, 20 फरवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने एसआई भर्ती-2021 पेपर

■ अतिरिक्त महाधिवक्ता ने हाईकोर्ट को बताया था कि भर्ती रद्द करने के मामले में राज्य सरकार का निर्णय चार महीने में कर लिया जायेगा।

लोक मामले में राज्य सरकार को अपना (शेष पृष्ठ 3 पर)

## ‘गत दशकों में “यूएस एड” ने भारत में किस-किस सरकार व गैर सरकारी संस्थाओं को पैसे दिये?’

इस मुद्दे पर मोदी सरकार जाँच करके एक “श्वेत पत्र” जारी करे- कांग्रेस ने माँग की

—डॉ. सतीश मिश्रा—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 20 फरवरी। यू.एस.एड द्वारा भारत के चुनावों में वोटर टर्न आउट बढ़ाने के लिए दी जाने वाली आर्थिक मदद पर सतराह पार्टी भाजपा और विपक्ष के बीच आरोप प्रत्यारोप का जो अंतहीन सिलसिला चल निकला, उसके बीच एक सकारात्मक कदम उठाते हुए कांग्रेस ने मोदी सरकार से माँग की है यू.एस. एड द्वारा भारत में कई दशकों से सरकारी व गैर सरकारी संस्थाओं को दी जा रही मदद पर श्वेत पत्र जारी किया जाए।

कांग्रेस ने राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प के दावे को बेटुका कर दिया।

ट्रम्प ने कहा था कि “हम भारत में वोटर टर्न आउट बढ़ाने के लिए 21 मिलियन डॉलर क्यों दें? मुझे लगता है वे किसी और को निर्वाचित करवाने का प्रयास कर रहे थे।”

एक्स पर एक पोस्ट में कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने कहा कि इन दिनों यू.एस. एड बहुत चर्चा में है इसकी स्थापना 3 नवम्बर 1961 को की गई थी। अमेरिका के राष्ट्रपति द्वारा जो दावे किए जा रहे हैं वे कहने के लिए तो कम से कम बेटुके हैं।

उन्होंने लिखा, भारत सरकार को

■ जैसा कि विदित ही है, ट्रम्प ने भारत को “वोटर टर्न आउट” बढ़ाने के लिए दिये गये 21 मिलियन डॉलर के अनुदान की बात करते हुए, यह भी कहा है कि भारत को ऐसे अनुदान की कोई जरूरत नहीं, पर, शायद जिन्हें यह अनुदान राशि प्राप्त हुई, वे किसी “व्यक्ति विशेष” को जिता कर लाना चाहते थे।

■ कांग्रेस के राष्ट्रपति ट्रम्प के इन उद्गारों को बेबुनियाद व फिजूल बताया और कहा, श्वेत पत्र जारी करके ही इस कुप्रचार का अंत हो सकता है।

■ ऐसे ही मद के तहत यूएस एड ने 29 मिलियन डॉलर बांग्लादेश तथा 39 मिलियन डॉलर नेपाल को भी अनुदान के रूप में दिये थे।

जल्द से जल्द एक श्वेत पत्र जारी करना चाहिए जिससे दशकों से यू.एस.एड द्वारा सरकारी व गैर सरकारी संस्थाओं को दी गई वित्तीय सहायता का विवरण हो।

अरबपति एलन मस्क के नेतृत्व वाले विभाग “गवर्नमेंट एफिशिएंसी” ने 16 फरवरी को उन मदों की लिस्ट घोषित थी जिसमें अमेरिकन कर दाता को पैसा खर्च किया जा रहा है इसमें भारत में वोटर टर्न आउट के लिए दिए जा रहे 21 मिलियन डॉलर का भी जिक्र था।

विभाग ने समस्त सहायता रोकने की घोषणा की। इसमें बांग्लादेश को पॉलिटिकल लैंड स्केप के विस्तार के लिए 29 मिलियन डॉलर, वित्तीय संघवाद के लिए 20 मिलियन डॉलर नेपाल को जैवविविधता के संरक्षण के लिए दी जा रही 19 मिलियन डॉलर की सहायता शामिल है।

ट्रम्प ने बुधवार को इस पर कहा था “हम भारत को 21 मिलियन डॉलर क्यों दे रहे हैं उनके पास बहुत पैसा है भारत हम पर सबसे ज्यादा टैक्स लगाने वाला देश है और इस वजह से हम भारत के व्यापारिक क्षेत्र में घुस नहीं पाते हैं।”

## ‘दिल्ली के नये मंत्रिमंडल में 71 प्रतिशत मंत्रियों के खिलाफ “क्रिमिनल केस” चल रहे हैं’

एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म्स (ए.डी.आर.) ने मंत्रियों द्वारा चुनाव से पूर्व शपथ पत्र द्वारा दायर जानकारी के आधार पर यह जानकारी सार्वजनिक की है

—डॉ. सतीश मिश्रा—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 20 फरवरी। दिल्ली के 7 नए मंत्रियों में से 5 ने अपने खिलाफ क्रिमिनल केस होने की घोषणा की है, जिनमें मुख्यमंत्री भी शामिल हैं। नव-निर्वाचित विधायकों में से दो अरबपति हैं। यह जानकारी दी है, चुनाव अधिकारियों (ए.डी.आर.) से जुड़े संगठन एसोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्म्स ने।

यह जानकारी चुनाव से पूर्व इन मंत्रियों द्वारा दायर सत्यापित शपथ पत्र में घोषित की गई है।

ए.डी.आर. के विश्लेषण के अनुसार, 7 में से 5 मंत्रियों (71 प्रतिशत) के खिलाफ अपराधिक मामले दर्ज हैं, जबकि दो (यानि 29 प्रतिशत) अरबपति हैं।

रिपोर्ट के अनुसार, मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता के खिलाफ भी अपराधिक मामले

■ ए.डी.आर. ने यह भी जानकारी दी है कि मंत्रियों में 29 प्रतिशत मंत्री अरबपति हैं।

एक मंत्री आशीष सूद के खिलाफ तो गंभीर किस्म के अपराधिक मामले दर्ज हैं।

आर्थिक मोर्चे पर देखे तो 2 मंत्री अरबपति हैं, पहले है मनजिंदर सिंह सिरसा जो सबसे अमीर हैं। राजौरी गार्डन से चुनाव जीत कर विधायक बने मनजिंदर सिंह 248.85 करोड़ रूपए की सम्पत्ति के मालिक हैं। सबसे कम सम्पत्ति कावावाल नगर के विधायक कपिल मिश्रा की है।

उन्होंने 1.06 करोड़ रूपए की सम्पत्ति घोषित की है।

सातों मंत्रियों की औसत सम्पत्ति का औसत 56.0 करोड़ रूपए है। सभी

ने अपनी देनदारियां भी घोषित की हैं, सर्वाधिक देनदारी प्रवेश साहिव सिंह वर्मा पर 74.36 करोड़ रूपए की है। सभी मंत्रियों ने अपनी शैक्षणिक योग्यता भी बताई है। इनके 6 मंत्री स्नातक या उससे अधिक शिक्षित हैं, एक मंत्री बारहवीं पास है।

5 मंत्रियों की उम्र 41 से 50 के बीच है। वहीं दो की 51 से 60 के बीच। कैबिनेट में एक ही महिला है और वो मुख्यमंत्री हैं।

अपराध और भ्रष्टाचार को अब सामान्य बात की तरह स्वीकार कर लिया गया है। एक समय तक जब आर.एस.एस. उच्च नैतिक आदर्शों और चरित्र का निर्माण का दम भरती थी और भाजपा को “पार्टी विद डिफरेंस” का तमगा दिया गया था। एक वरिष्ठ आर.एस.एस. नेता ने नाम गुप्त रखने की शर्त पर कहा कि सत्ता ने सब कुछ बदल दिया है।

## चार विधायकों ने विधानसभा में लगे आईपैड तोड़े

जयपुर, 20 फरवरी। स्पीकर वासुदेव देवनानी ने विधायकों को सदन में लगाए गए आईपैड का सही तरीके से इस्तेमाल करने की नसीहत दी है। स्पीकर ने कहा कि, विधायक आईपैड का इस्तेमाल सही तरीके से नहीं कर रहे हैं। कुछ लोग तो इसका स्टैंड की तरह यूज करते हैं, इस पर दबाव देते हैं। चार विधायकों के आईपैड टूट चुके हैं, जो

■ स्पीकर देवनानी ने नाराजगी प्रकट की कि कुछ विधायक इसका इस्तेमाल स्टैंड की तरह कर रहे हैं।

मुझे रिपेयर करवाने पड़े हैं। देवनानी ने कहा कि इन चारों के नाम भी मेरे पास हैं। कुछ विधायक इसे लॉक करके जाते हैं, कोई भी इसको लॉक करके नहीं जाए। कुछ विधायक आईपैड को निकालकर फोन चार्ज करने लग जाते हैं। यह फोन कनेक्टर नहीं है। मुझे सदन में बार-बार ये बातें दोहरानी पड़ेगी तो ठीक नहीं है। आईपैड लगाने पर 16 से 17 करोड़ रूपए खर्च हुए हैं। इसका घर की चीज की तरह इस्तेमाल करें।

## डॉ. किरोड़ी लाल मीणा का फोन टैप नहीं हुआ- मंत्री जवाहर सिंह बेढ़म

राज्य सरकार ने फोन टैपिंग प्रकरण पर विधानसभा में जवाब दिया

—विधानसभा संवाददाता—  
जयपुर, 20 फरवरी। विधानसभा में गुरुवार को राज्य सरकार ने मंत्री किरोड़ी लाल मीणा के फोन टैपिंग के आरोपों का जवाब दिया। परन्तु इसके बाद कांग्रेस विधायकों ने सदन से वॉकआउट कर दिया।

गृह राज्य मंत्री जवाहर सिंह बेढ़म ने सदन में कहा कि किरोड़ी लाल मीणा सहित किसी का फोन टैप नहीं हुआ। मंत्री के जवाब पर नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने कहा- जब सरकार ने कहा कि किरोड़ी का फोन टैप नहीं किया तो फिर आप उनके आरोपों पर क्या कार्रवाई करेंगे। फिर किरोड़ी का इस्तीफा क्यों नहीं स्वीकार करते।

नेता प्रतिपक्ष ने जब सवाल उठाए तो वन मंत्री संजय शर्मा ने पोस्टर लहरा दिया। इस पर जूली ने कड़ी आपत्ति जताते

■ नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने कहा, यदि सरकार यह जवाब उसी दिन दे देती तो बात वहीं खत्म हो जाती। भाजपा के ही कई लोग नहीं चाहते थे कि सीएम का जवाब ढंग से हो।

■ गृह राज्य मंत्री बेढ़म ने कहा कि किरोड़ी मीणा सार्वजनिकरूप से यह कह चुके हैं कि उनका फोन टैप नहीं हुआ है।

हुए कहा कि मंत्री ही पोस्टर लहरा रहे हैं, यह किस नियम में है। इस पर कुछ देर के लिए हंगामा हुआ।

जूली ने कहा- मंत्री ने आज जो जवाब दिया, वो उसी दिन दे देते तो बात ही खत्म हो जाती। भाजपा के ही कई लोग नहीं चाहते थे कि मुख्यमंत्री का जवाब ढंग से हो।

बेढ़म ने कहा कि कुछ दिन पहले

मीडिया में मंत्री किरोड़ी लाल का बयान सामने आया था। जिसमें उन्होंने कहा था कि उनका मोबाइल फोन सर्विलांस पर रखा गया। विपक्ष ने इस बिंदु पर सरकार को स्थिति स्पष्ट करने की मांग की थी। जबकि किरोड़ी मीणा इस बात का सार्वजनिक रूप से खंडन कर चुके हैं। मंत्री ने सदन को आश्वस्त किया कि सरकार ने किरोड़ी लाल का फोन

इंटरसेप्ट नहीं किया है। नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने कहा, आपके जवाब से हम संतुष्ट हैं। आपके कैबिनेट मंत्री ने आप पर आरोप लगाया और आप कह रहे हैं फोन टैप नहीं करवाया जा रहा। अब आप उन पर कार्रवाई करेंगे या नहीं।

जूली ने आगे कहा कि दो बातें नहीं हो सकतीं। वो कह रहे हैं कि फोन टैप हो रहा है। आपके प्रदेशाध्यक्ष ने उनको नोटिस दिया है। उन्होंने (किरोड़ी ने) नोटिस के जवाब में यह नहीं कहा कि उन्होंने गलत कहा है। उन्होंने यह कहा है कि उन्हें यह बातें सार्वजनिक स्तर पर नहीं करनी चाहिए थीं।

जूली ने कहा कि- गृह राज्य मंत्री मीडिया में जवाब देते हैं कि फोन टैप नहीं करवा रहे हैं, लेकिन उन्होंने आज से (शेष पृष्ठ 3 पर)

सबसे पहले लाइफ इंश्योरंस

एलआईसी का जीवन उत्सव

Plan No.: 771 UIN: 512N363V02

उत्सव मनाने का गारंटीड तरीका

आजीवन गारंटीड रिटर्न के साथ

ऑनलाइन भी उपलब्ध

पूर्ण आयु जीवन बीमा एवं लाभ भुगतान के विकल्प

- सीमित प्रीमियम भुगतान अवधि 5 से 16 वर्ष
- प्रीमियम भुगतान अवधि के दौरान गारंटीकृत वृद्धि
- नियमित आय लाभ / फ्लेक्सि आय लाभ
- न्यूनतम मूल बीमा राशि 5 लाख

एक नॉन-पार, नॉन-लिंक्ड, व्यक्तिगत, बचत, पूर्ण आयु जीवन बीमा योजना

भारतीय जीवन बीमा निगम LIC LIFE INSURANCE CORPORATION OF INDIA

हर पल आपके साथ

अधिक जानकारी के लिए, अपने बीमा एजेंट/मिक्लटन एलआईसी शाखा से संपर्क करें या अपने सहर का नम 56767474 पर एसएमएस करें

हमें यहाँ फॉलो करें: LIC India Forever | IRDAI Regn No.: 512

धोरेपट्टी वाले फोन कॉल तथा ड्रुड/भ्रमक प्रस्तावों से सावधान रहें. अंधश्रद्धा/अर्थ या इनके अनभारी बीमा व्यवसाय जैसे कि बीमा पॉलिसियों की विक्री, बीमा की घोषणा या प्रीमियम के निवेश, राशिगत लौटान जैसे कोई भी प्रतिबंधित गतिविधियाँ में शामिल नहीं होते हैं जिन पॉलिसीधारकों या सम्पत्ति धारकों को ऐसे फोन कॉल मिलें, वे कृपया पुलिस में इसकी रिपोर्ट दर्ज करें, कृपया किसी के सम्पत्ति से पहले किसी पुरस्कार को ध्यान से पढ़ लें.

## विचार बिन्दु

अधिकार जताने से अधिकार सिद्ध नहीं होता। -टैगोर

## क्यों न दोषी सांसदों और विधायकों पर, चुनाव लड़ने पर आजीवन प्रतिबंध हो?

धर्म की परिभाषा और व्याख्या करना सरल नहीं है, किन्तु असंभव नहीं है, हम कह सकते हैं जटिल अवश्य है। 'ए साइकोलॉजिकल स्टडी ऑफ रिजलिंग' नामक पुस्तक में धर्म की 48 परिभाषायें दी हैं। जैनें ने वस्तु के स्वभाव को धर्म कहा है। हिन्दू धर्म में धर्म को आचरण के साथ जोड़ा है। सभी धर्म मानते हैं, धर्म का आधार नीति (मोरैलिटी) है। ईसाई धर्म में आस्था व विश्वास को धर्म का आधार माना है। प्रायः धर्मों में शुद्धता व सत्यनिष्ठा पर बल दिया। यहूदी धर्म मानवता वादी है। सभी धर्मों में सदाचार के बिना धर्म को प्राण रहित कहा है। आचार व धर्म एक वस्तु है, किन्तु सम्प्रदाय भिन्न। भारत धर्म निरपेक्ष देश है। अयोध्या मे जन्में राम भगवान के रूप में पूजनीय हैं, क्योंकि वे सदाचारी थे आचरण की शुद्धता के प्रतीक थे। आचरण की शुद्धता व पवित्रता हमारी संस्कृति का मूल मंत्र है। भारत ने कभी भी आचरणहीन शासक को स्वीकार नहीं किया है। भारत की यह संस्कृति आज कहीं खो गई है। देश में प्रत्येक क्षेत्र में भ्रष्टाचार है। अतः प्रश्न है क्यों न दोषी सांसदों और विधायकों पर चुनाव लड़ने पर प्रतिबंध हो?

भ्रष्टाचार का जहर एक वास्तु के रूप में समाज को खोखला करता जा रहा है। संसार के भ्रष्टाचारी देशों में भारत का स्थान 94वां है। लोक सेवकों के भ्रष्टाचार पूर्ण कुलों के कारण देश की संसद को भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम 1988 लाना पड़ा। विश्व परेशान है 9 दिसम्बर की गतिविधियों को रोकने के लिये 1988 में कानून बनाया और 2018 में उसमें संशोधन किया। इसके तहत रिश्तत देने व लेने के वाले को दण्डित करने का प्रावधान है। इसमें 7 वर्ष की सजा व जुर्माने का प्रावधान है। सभी गतिविधियों में भ्रष्टाचार व्याप्त है। चुनावों में धांधली में वर्षों से देखते आ रहे हैं। गुण्डे सजा काटने वाले चुनाव में खड़े होते हैं और जीत कर हमारे लिये कानून बनाते हैं। धर्म के नाम पर अधर्म को जड़ना मिल रहा है। भ्रष्टाचार, रिश्तत, चुनावों में धांधली, ब्लेकमेल करना, साईबर क्राइम, टेक्स चोरी, झूठी गवाही, झूटा मुकदमा, परीक्षाओं में नकल, पर्चा आउट होना, मौत की सजा के बाद भी बलात्कार के केस बढ़ते जा रहे हैं, कानूनी अधिकार को प्राप्त करने के लिये भी भ्रष्टाचारियों की शरण में जाना होता है। कार्यपालिका में जो भ्रष्टाचार है ही किन्तु संसद व न्यायपालिका भी अछूती नहीं है इसके प्रमाण मिलते हैं। प्रतिष्ठा और सम्मान के पद भी बिकाऊ हैं। अमेरिका के राष्ट्रपति ने कुछ दिन पूर्व ही कहा था कि विदेशों में कोर्टों के प्रावधान के हेतु रिश्तत देनी पड़े तो भी देकर संबिदा प्राप्त करो। हद तो यह हो गई है कि आरोप रहने के लिये ली जाने वाली दवायें भी नकली मिल रही हैं। जहर खा रहे हैं, विष पी रहे हैं। राज्य जो वेलफेयर (कल्याणकारी) स्टेट है वे संविधान के विरुद्ध शराब की आय से शासन चला रहे हैं जबकि सर्वोच्च न्यायालय ने इसका निषेध किया है।

सुप्रीम कोर्ट व हाईकोर्ट के न्यायाधीश परेशान हैं कि भ्रष्टाचार को कैसे समाप्त किया जावे। संसद भी अपनी विश्वासों के मध्य परेशान है कि भ्रष्टाचार से कैसे जनता को मुक्ति दिलाई जावे। देश का दुर्भाग्य है कि देश की संसद व राज्य की विधान सभाएं, आजादी के 75 वर्ष होने पर भी ऐसे सदस्यों से बनी हुई है, जहाँ ऐसे व्यक्ति चुनकर आ सकते हैं जो क्रिमिनल आचरण के हैं और जिनमें कानून बनाने की योग्यता की शिक्षा का अभाव है। देश की योग्यता के लिये चुनाव लड़ने की योग्यता तो निर्धारित है, किन्तु संसद व विधानसभा में कोई भी व्यक्ति धनसत्त से चुनकर आ सकता है।

यहाँ यह लिखना उचित होगा कि वर्ष 2024 में निर्वाचित 543 सांसदों में से 251 अर्थात् 46 प्रतिशत के खिलाफ आपराधिक मामले थे और 171 के ऊपर यानी 31 प्रतिशत पर बलात्कार, हत्या, हत्या का प्रयास और अपहरण के आरोप थे।

दोषी नेताओं के चुनाव लड़ने का विषय गम्भीर है और इस संबंध में शीघ्र ही कोई सख्त कदम उठाने का यही सही समय थी है।

आपराधिक पृष्ठभूमि वाले लोगों पर राजनीति में भाग लेने पर रोक यानी प्रतिबंध लगाने की मांग करते हुये याचिकायें प्रस्तुत हुई हैं। एक याचिका अश्विनी उपाध्याय सीनियर एडवोकेट ने प्रस्तुत की है। याचिकाकर्ता की ओर से याचिका में यह स्पष्ट रूप से उदाया गया है कि चुनाव में खड़े होने वाले राजनीतिक दलों को यह बातना होगा कि वे स्वच्छ छवि वाले लोगों को क्यों नहीं खड़ा कर सकते। खड़े होने वाले व्यक्ति के बाबत केवल यह कहा जाता है कि आरोपी एक सामाजिक कार्यकर्ता हैं, उसके विरुद्ध झूठे केस दर्ज कराये गये हैं। याचिका में लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 की धारा 8 का उल्लेख किया गया है, जिसमें सजा की मियाद के आधार पर अयोग्यता का निर्धारण है। उक्त अधिनियम की धारा 8(3) में बतलाया है कि यदि किसी व्यक्ति को किसी अपराध का दोषी पाया जाता है और दोष व इससे अधिक के कारावास की सजा की सजा न्यायालय ने दी है तो उस व्यक्ति की कारावास की अवधि के दौरान और रिहाई के बाद छः साल तक चुनाव लड़ने के लिये अयोग्य होगा। उक्त अधिनियम की धारा 3(1) में विशिष्ट अपराधों के हेतु अयोग्यता की निर्धारण किया गया है, जिनकी वजह से सजा की अवधि व रिहाई के छः वर्ष बाद तकला अयोग्यता होती है। इन अपराधों में बलात्कार, अन्य जघन्य अपराध, असुरक्षता, आतंकवाद और भ्रष्टाचार से संबंधित अपराध हैं। धारा 11 में निर्वाचन आयोग को दोषी व्यक्ति की अयोग्यता अवधि को समाप्त करने या कम करने का अधिकार है। कानून में अस्पष्टता है दोषी व्यक्ति अपरिभाषित है। छः वर्ष की अवधि के बाद दोषी व्यक्ति पाक कैसे हो जाता है सम्झना कठिन है। कानून अनुच्छेद 14, 19, 21 का उल्लंघन करता है। लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 की धारा 8 में निम्नलिखित कानून आते हैं:-

- 1) धारा 153A, धारा 171E, धारा 171Z, धारा 376A (पूर्व आईपीसी)
- 2) नागरिक अधिकार संरक्षण अधिनियम 1959

## कोर्ट ने कहा कि "एक सरकारी कर्मचारी जैसा कि क्लास 4 कर्मचारी एक बार हत्या या बलात्कार जैसे गम्भीर अपराधों में दोषी साबित हो जाये तो वह अपनी नौकरी वापिस नहीं पा सकता, किन्तु एक सांसद/विधायक एक बार फिर सांसद या विधायक बन सकता है और मंत्री भी बन जाता है।"

3) सीमा शुल्क अधिनियम  
4) गैर कानूनी गतिविधियों (रोकथाम) अधिनियम, 1967  
5) विदेशी मुद्रा (विनियमन) अधिनियम, 1973  
6) आतंकवादी और विघटनकारी कार्यकलाप (निवारण) अधिनियम, 1987  
7) पूजा स्थल (विशेष प्रावधान) अधिनियम, 1991  
8) राष्ट्रीय गौरव अपमान निवारण अधिनियम 1971  
9) सती आयोग निवारण अधिनियम, 1987

10) भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम, 1988 आदि उपरोक्त पिटीशन पर 4 मार्च 2025 को माननीय सुप्रीम कोर्ट सुनवाई करेगा। माननीय सुप्रीम कोर्ट ने सुनवाई के हेतु केन्द्र सरकार व चुनाव आयोग को नोटिस जारी किये हैं और जवाब मांगा है। इस मामले की सुनवाई तीन न्यायाधीशों की खण्डपीठ करेगी। नोटिस देने से पूर्व सुनवाई करते समय सुप्रीम कोर्ट की खण्डपीठ को जो टिप्पणी की गई गम्भीर भी है और यथावत्वादी भी। कोर्ट ने कहा कि "एक सरकारी कर्मचारी जैसा कि क्लास 4 कर्मचारी एक बार हत्या या बलात्कार जैसे गम्भीर अपराधों में दोषी साबित हो जाये तो वह अपनी नौकरी वापिस नहीं पा सकता, किन्तु एक सांसद/विधायक एक बार फिर सांसद या विधायक बन सकता है और मंत्री भी बन जाता है।"

पिटीशन में जो रितीफ मांगी है, उसे देखते हुये धारा 8 जनप्रतिनिधित्व अधिनियम 1951 की विवेचना होना आवश्यक है। ऐसे लोगों पर आजीवन प्रतिबंध लगाना ही चाहिये। प्रश्न है आचरणहीन व्यक्ति कैसे शासक हो सकता है। जनता की यह मांग है कि जनप्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 बहुत पुराना हो चुका है, इसमें संशोधन की आवश्यकता है।

संविधान के अनुच्छेद 45 में जो संविधान लागू होने के समय था, राज्य से यह अपेक्षा की थी कि संविधान लागू होने से 10 वर्ष की अवधि में 14 वर्ष के बालकों को निःशुल्क व अनिवार्य शिक्षा दी जावेगी अर्थात् 10 वर्ष के अन्दर देश के सभी बच्चे 8वीं क्लास पास कर लेंगे, किन्तु ऐसा नहीं हुआ जबकि यह प्रावधान सनसेट लॉज के अनुसार था। आज भी हमारे देश के कई सांसद व विधायक 8वीं तक शिक्षा प्राप्त नहीं कर सके हैं। माननीय सुप्रीम कोर्ट स्पष्ट कर चुकी है कि संसद में जो कानून बनते हैं वे दोषपूर्ण रहते हैं। अतः कानून में संशोधन की आवश्यकता है कि बीए तक की शिक्षा की अनिवार्यता की जावे। इसी प्रकार संविधान के अनुच्छेद 51 में नागरिकों के मूल कर्तव्य दिये हैं, उनकी पालना यदि कोई नागरिक नहीं कर रहा है तो उसे चुनाव लड़ने से Disqualify किया जावे। देश में प्रतिदिन किसी न किसी रूप में चुनाव हो रहे हैं, सार्वजनिक सम्पत्ति तोड़ी/जलाई जाती है ले लाई उखाड़ी जाती है। यात्रा में अवरोध पैदा किया जाता है। हाँ, यदि मूल कर्तव्य को पालना को क्वालिफिकेशन में जोड़ दिया जावे तो देश में शान्ति व अहिंसक आन्दोलन तो होते रहेंगे किन्तु हिंसक नहीं। मूल कर्तव्य में यह कहा गया है कि देश के नागरिक का कर्तव्य होगा कि वे हिंसा से दूर रहे, सार्वजनिक सम्पत्ति की रक्षा करें और प्राणी मात्र के प्रति करुणा का भाव रखे।

समय-समय पर माननीय सर्वोच्च न्यायालय ने बहुत अच्छे निर्देश दिये हैं। कोर्ट ने दिनांक 25.09.2018 को निर्देश देते हुये यह माना था कि मतदाता को उम्मीदवार की आपराधिक पृष्ठभूमि जानना मतदाता का अधिकार है। किन्तु यह निर्देश नहीं दिया कि दोषी व्यक्ति को चुनाव लड़ने का अधिकार नहीं है। सम्भवतः इसीलिये कि संसद कानून बना देगी किन्तु ऐसा नहीं हुआ।

जब सर्वोच्च न्यायालय ने अपने निर्णयों में तथा दिनांक 29.09.2018 के निर्णय में यह स्पष्ट कर दिया कि चुनाव की पारदर्शिता के हेतु चरित्रवान व शिक्षित सांसद होने चाहिये। संसद को कानून बनाना चाहिये तो क्यों नहीं उपरोक्त विषय के संबंध में विस्तृत तथा सार्थक कानून बनाकर सखी से लागू किया जावे।

संविधान का अनुच्छेद 324 के द्वारा चुनाव आयोग को बहुत व्यापक अधिकार दिये हैं। उसे प्रशासनिक अधिकार तो है ही साथ ही उसे विधायिका व न्यायपालिका के भी अधिकार हैं। माननीय सुप्रीम कोर्ट को केवल चुनाव आयोग को उसकी अपार व व्यापक शक्तियों की पहिचान करनी है। हनुमान में कितनी शक्ति थी, इसका ज्ञान जामवन्त ने हनुमान को कराया था और राम ने लंका को जीता था।

कुछ दिन पूर्व (14.02.2025 को) पूर्व न्यायाधीश प्रवीर भट्टानगर ने समरावता हिंसा मामले में देवली जिनियर विधानसभा उप चुनाव में निर्दलीय प्रत्याशी रहे नरेश मीणा की जमानत याचिका खारिज करते हुये नरेश मीणा के मामले में यह आदेश दिया था कि 'अपराध में शामिल उस जैसे राजनीतिक व्यक्ति को जमानत के लाभ से वंचित करना ही न्याय होगा।' माननीय हाईकोर्ट ने स्पष्ट कर दिया कि अपराधी नेताओं का सभ्य समाज में कोई स्थान नहीं है और नरेश मीणा को राहत नहीं दी, क्योंकि आरोप था कि उसने लोगों को हिंसा के लिये उकसाया था।

समय आ चुका है दोषी नेताओं को चुनाव में लड़ने से आजीवन प्रतिबंधित किया जावे तथा एक नया व्यवहारिक, सार्थक तथा जनता को दृगतित से न्याय देने वाला कानून बनाया जावे।

-अतिथि सम्पादक,  
पानाचन्द जैन  
पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाई कोर्ट

## संघर्ष समिति की बैठक में 28 फरवरी को शाहपुरा बंद रखने का निर्णय लिया

शाहपुरा । धरना स्थल पर दोपहर जिला बचाओ संघर्ष समिति शाहपुरा के सदस्यों की समीक्षा बैठक के संयोजक राम प्रसाद जाट की अध्यक्षता में आयोजित की गई जिसमें कई महत्वपूर्ण निर्णय लिए गए। बैठक का संचालन महासचिव कमलेश मुंडेतिया ने किया और बताया कि 28 फरवरी को शाहपुरा जिला निरस्त करने पर संपूर्ण शाहपुरा बंद रख विरोध प्रदर्शन किया जाएगा। शाहपुरा जिले की बहाली तक आंदोलन जारी रहेगा। संयोजक रामप्रसाद जाट ने बताया कि संघर्ष समिति का विस्तार कर शहर एवं ग्रामीण क्षेत्र के लोगों को सदस्य बनाया गया। 28 फरवरी ब्लाक डे पर संपूर्ण शाहपुरा बांद्रा के आम सभा की जाएगी जिसकी जिम्मेदारी सदस्यों को दी गई और आंदोलन को तेज करने की रूपरेखा तय कर रणनीति बनाई गई इस अवसर पर संघर्ष समिति के सदस्य नरेश बूलिया रामेश्वर सोलंकी रामेश्वर लाल थाकड़ सूर्य प्रकाश ओझा संजय गोंड डॉ.इसाक मोहम्मद अविनाश शर्मा हाजी उस्मान मोहम्मद छिपा अधिषेक



शाहपुरा जिला निरस्त करने के विरोध में चल रहा धरना पचासवें दिन भी जारी रहा।

सोनी धनराज जीनगर सत्यनारायण पाठक ताजुद्दीन उस्ता प्रवीण पारीक राममकरूप टैपन उदय लाल बेरवा विजय ट्रेलर रवि शंकर उपाध्याय ओम नरेश बूलिया रामेश्वर सोलंकी रामेश्वर लाल थाकड़ सूर्य प्रकाश ओझा संजय गोंड डॉ.इसाक मोहम्मद अविनाश शर्मा परमेश्वर धोबी किसान लाल खारोल

वेद प्रकाश थाकड़ सहित कई लोगों ने अपने विचार रखे। आंदोलन 50 वें दिन भी अनवरत जारी : जिला बचाओ संघर्ष समिति के द्वारा उपखंड कार्यालय शाहपुरा के बाहर क्रमिक अनशन धरने पर नवयुवक मंडल शाहपुरा के सदस्य नरेश बूलीक महेन्द्र आरटिया साहिल शेख पंकज प्रजापत महावीर नाथ बंगीलाल

पहुंचकर शाहपुरा जिले को समाप्त करने के विरोध में प्रदर्शन किया और सरकार से शाहपुरा को वापस जिले का दर्जा देने की मांग की। नवयुवक मंडल शाहपुरा के सदस्य पवन कुमार कुलदीप विनोद गर्ग कमल सिंह सोलंकी महेन्द्र आरटिया साहिल शेख पंकज प्रजापत महावीर नाथ बंगीलाल

## हस्त शिल्प मेले में कवि सम्मेलन ने मन मोहा

भरतपुर (निस)। जिला प्रशासन, उद्योग व वाणिज्य विभाग, लघु उद्योग भारती महिला ईकाई के द्वारा हाट कम्पनी बाग में चल रहे ब्रज उद्योग-हस्तशिल्प एवं स्वयं सहाय मेला में भरतपुर चैम्बर ऑफ कॉमर्स एंड इण्डस्ट्रीज के द्वारा कवि सम्मेलन का आयोजन हुआ।

जिसमें कवि-कवित्रियों ने ओजस्वी, हास्य, करुणा, वीर रस में काव्य पाठ किया किया और हास्य चुटकुले, देशभक्ति, सामाजिक व होली के गीत सुना का श्रोताओं को भावविभोर कर उनका मन मोहा लिया तथा फाल्गुन के रसीय व गीत पर श्रोताओं को लोटपोट कर वाही-वाही हासिल की। कवि सम्मेलन की शुरुआत गणेश पूजन एवं मां सरस्वती वंदना से हुई। जिसके मुख्य अतिथि भरतपुर चैम्बर ऑफ कॉमर्स एंड इण्डस्ट्रीज के अध्यक्ष कृष्ण मुरारी अठालवाल एवं विशिष्ट अतिथि जिला अठालवाल महासभा के जिलाध्यक्ष व चैम्बर ऑफ कॉमर्स के वरिष्ठ उपाध्यक्ष अतुल मिलल सीए, सचिव राहुल बंसल, उपाध्यक्ष प्रमोद सुचित, लघु उद्योग भारती के चेयरमैन संजय चौधरी, महिला ईकाई अध्यक्ष कविता गोयल, कोषाध्यक्ष सोनल गुप्ता, सचिव



भरतपुर के हाट कम्पनी बाग में चल रहे ब्रज उद्योग-हस्तशिल्प मेले में कवियों ने अपनी कविताएं प्रस्तुत की।

हरप्रोत कौर, उद्योगपति विष्णु गुप्ता सांतकुक वाले, महिला उद्योगपति मीरा गोयल, ओपन फिटनेस स्कूल के डायरेक्टर विभा गर्ग रहे।

जबकि अध्यक्षता उद्योग विभाग के महाप्रबन्धक चन्द्रमोहन गुप्ता ने की। कवि सम्मेलन में भरतपुर के सोमदत्त व्यास, धौलपुर के राजवीर सिंह क्रान्ति, हाथरस के सबरस मुरसानी, दिल्ली की कवित्री मीनाक्षी ठाकुर, आगरा की निभा चौधरी, आयुशा तिवारी, पूरन शर्मा, बाबू लाल डीगिया आदि ने काव्य पाठ,

गीत, चुटकुले व फाल्गुन के गीत आदि की प्रस्तुतियां दीं। भरतपुर चैम्बर ऑफ कॉमर्स एंड इण्डस्ट्रीज के सचिव राहुल बंसल ने बताया कि भरतपुर स्थित जिला प्रशासन, उद्योग व वाणिज्य विभाग, लघु उद्योग भारती महिला ईकाई के द्वारा 17 फरवरी से चल रहे ब्रज उद्योग-हस्तशिल्प एवं स्वयं सहाय मेला में भरतपुर चैम्बर ऑफ कॉमर्स एंड इण्डस्ट्रीज के द्वारा कवि सम्मेलन कराया गया।

जिले के ग्रामीण अंचल से भारी संख्या में लोग कवि सम्मेलन सुनने आए। उद्योग विभाग के महाप्रबन्धक चन्द्रमोहन गुप्ता ने बताया कि 17 से 23 फरवरी तक ग्रामीण हाट कम्पनी बाग पर ब्रज उद्योग-हस्तशिल्प एवं स्वयं सहाय मेला लग रहा है। जिसमें देश के कई राज्यों सहित भरतपुर, डीग, धौलपुर, अलवर आदि जिले के लघु उद्योग ईकाई, खादी, महिला स्वयं सहायता समूह आदि द्वारा स्वदेशी सामान निर्माण की दुकानें लगी हुई।

जिसमें भरतपुर शहर सहित

## जिला कलक्टर ने केवलादेव घना पक्षी विहार में किया ई-बाइकिंग सुविधा का शुभारंभ

भरतपुर (निस)। प्रदेश में दीर्घकालीन सतत विकास सुनिश्चित करने, विकास योजनाओं में ठोस टोपथ के सिद्धांत का समावेश करने तथा पर्यावरण संरक्षण के साथ ही प्रदेश को हरित राजस्थान बनाने के उद्देश्य से वर्ष 2025-26 में पेश के लिए एक पहले ग्रीन बजट की जिले में क्रियान्विती शुरू हो गई है। प्रदेश के पहले ग्रीन बजट की क्रियान्विती की कडी में गुरुवार को जिला कलक्टर डॉ. अमित यादव ने देशी विदेशी सैलानियों के लिए भरतपुर के केवलादेव घना पक्षी विहार में ई-बाइकिंग और ई-साइकलिंग सुविधा का शुभारंभ किया। इस अवसर पर जिला कलक्टर ने कहा कि राज्य सरकार की मंशानुरुप ई-बाइकिंग और ई-साइकलिंग शुरूआत



भरतपुर में कलक्टर डॉ. अमित यादव ने ई-साइकलिंग की शुरुआत की।

■ प्रदेश के पहले ग्रीन बजट के क्रियान्वयन की दिशा में भरतपुर जिले ने बढ़ावा कदम

की गई है। राज्य बजट में भरतपुर को क्लीन एण्ड टोन इको सिटी में शामिल किया गया है। इसी कडी में यह सुविधा शुरू की गई है। इससे यहाँ आने वाले देशी विदेशी सैलानियों को प्रमपण में सुविधा मिलेगी। इस दौरान आयुक्त वीडीए प्रतीक जुड़कर, डीएफओ मांस सिंह, उपखंड अधिकारी राजीव शर्मा, प्रशिक्षु आर्इएएस राहुल श्रीवास्तव, अंशुमान सहित अन्य अधिकारी उपस्थित रहे।

## राशिफल शुक्रवार 21 फरवरी, 2025



पंडित अनिल शर्मा

फाल्गुन मास, कृष्ण पक्ष, अष्टमी तिथि, शुक्रवार, विक्रम संवत् 2081, अनुराधा नक्षत्र दिन 3:54 तक, व्याघात योग दिन 11:59 तक, कौलव करण दिन 11:58 तक, चन्द्रमा आज वृश्चिक राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-कुम्भ, चन्द्रमा-वृश्चिक, मंगल-मिथुन, बुध-कुम्भ, गुरु-वृष, शुक-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज सर्वार्थ सिद्धि योग दिन 3:54 तक है। आज जानकी जयन्ती है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: चर सूर्योदय से 8:27 तक, लाभ-अमृत 8:27 से 11:16 तक, शुभ 12:40 से 2:05 तक, चर 4:54 से सूर्यास्त तक। राहूकाल: 10:30 से 12:00 तक। सूर्योदय 7:02, सूर्यास्त 6:19

मेघ चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी।

वृष परिवार में आपसी सहयोग-सम्बन्ध बना रहेगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

मिथुन आर्थिक मामलों से संबंधित विवादों से राहत मिल सकती है। व्यावसायिक कार्यों के लिए बाहर जाना पड़ सकता है। स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी।

कर्क व्यावसायिक खर्चों पर नियंत्रण रखना ठीक रहेगा। नोकरीपेशा व्यक्तियों को भागीदारी रहेगी। आज महत्वपूर्ण मामलों में दुविधा बनी रहेगी। खान-पान के कारण स्वास्थ्य खराब हो सकता है।

वृश्चिक व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। व्यावसायिक कार्य सुगमता से बनने लगेंगे। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। घर-परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

धनु घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि होगी। पारिवारिक कार्यों से संबंधित तनाव बना रहेगा। अतिथियों के आगमन से दिनचर्या अस्त-व्यस्त हो सकती है।

मकर आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा।

कुंभ व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेंगे। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा।

मीन व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा। नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा।

सिंह घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि होगी। पारिवारिक कार्यों से संबंधित तनाव बना रहेगा। अतिथियों के आगमन से दिनचर्या अस्त-व्यस्त हो सकती है।

कन्या परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिजन के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

धनु घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। अनर्गल कार्यों में समय खराब होगा। स्वास्थ्य का ध्यान रहे।

मकर आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा।

कुंभ व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेंगे। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा।

मीन व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा। नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा।

वृश्चिक व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। व्यावसायिक कार्य सुगमता से बनने लगेंगे। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। घर-परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

धनु घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि होगी। पारिवारिक कार्यों से संबंधित तनाव बना रहेगा। अतिथियों के आगमन से दिनचर्या अस्त-व्यस्त हो सकती है।

मकर आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा।

# दिल्ली में नई मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता व 6 मंत्रियों ने शपथ ली

## शपथ ग्रहण के बाद मंत्रियों में विभागों का बंटवारा किया गया

नयी दिल्ली, 20 फरवरी। छत्र राजनीति से मुख्य धारा की राजनीति में आयी राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की पुरानी कार्यकर्ता रेखा गुप्ता के नेतृत्व में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की सरकार ने गुरुवार को राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली की सरकार की बागडोर संभाली। दिल्ली के ऐतिहासिक रामलीला मैदान में आयोजित भव्य समारोह में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) के घटक दलों के शीर्ष नेताओं की उपस्थिति में उपराज्यपाल वी. के. सक्सेना ने गुप्ता और उनके सहयोगी मंत्रियों को पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलायी। गुप्ता शालीमार बाग से भाजपा की विधायक चुनी गयी हैं।

गुप्ता के बाद क्रमशः नयी दिल्ली विधानसभा सीट से आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक एवं पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को हराकर विधायक बने प्रवेश साहिब सिंह ने मंत्री पद की शपथ ली। इसके बाद आशीष सूद, मनजिंदर सिंह सिरसा, रविंद्र इंद्राज सिंह, कपिल मिश्रा और पंकज कुमार सिंह ने मंत्री पद की शपथ ली।

रामलीला मैदान में तीन मंच सजे थे। बायें मंच पर विभिन्न धर्मों के धर्म गुरु और कई प्रमुख संत विचारमन्य थे। बीच के मंच पर मुख्यमंत्री और मंत्रियों को शपथ दिलाने की व्यवस्था की गयी थी और इस मंच पर प्रधानमंत्री मोदी, केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह, रक्षा मंत्री राजन्या सिंह के साथ मोदी मंत्रिमंडल में शामिल

■ शपथ ग्रहण समारोह में प्रधानमंत्री मोदी, गृहमंत्री शाह, भाजपा अध्यक्ष जे.पी. नड्डा सहित कई वरिष्ठ केन्द्रीय मंत्री मौजूद थे।

■ विभिन्न भाजपा शासित राज्यों के मुख्यमंत्री व एन.डी.ए. घटक दलों के नेता भी शपथ ग्रहण समारोह में शामिल हुए।

अन्य मंत्री, भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष अध्यक्ष जे.पी. नड्डा, दिल्ली भाजपा के अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ये तीसरे नं. पर भाजपा और राजग शासित राज्यों के मुख्यमंत्री और उपमुख्यमंत्री उपस्थित थे।

शपथ ग्रहण समारोह की शुरुआत राष्ट्र गान से हुयी। इसके बाद दिल्ली के मुख्य सचिव धर्मेन्द्र कुमार ने केंद्रीय गृह मंत्रालय की अधिसूचना को पढ़ा, जिसमें रेखा गुप्ता को मुख्यमंत्री और अन्य छह विधायकों को मुख्यमंत्री नियुक्त करने की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु की ओर से अनुमति दी गयी थी। मोदी ने सोशल मीडिया मंच एक्स पर गुप्ता को मुख्यमंत्री बनने पर बधाई देते हुए लिखा, दिल्ली के मुख्यमंत्री के रूप में शपथ लेने पर रेखा गुप्ता जो को बधाई। वे जमीनी स्तर से उठकर आई हैं, कैपस राजनीति, प्रदेश संगठन, नगर निगम प्रशासन में सक्रिय रही और अब विधायक तथा मुख्यमंत्री भी हैं। मुझे विश्वास है कि वे पूरी ताकत से दिल्ली के विकास के लिए काम करेंगी। उन्हें सफल कार्यकाल के लिए मेरी शुभकामनाएं।

शपथ ग्रहण के बाद मुख्यमंत्री व उनके 6 मंत्रियों के बीच विभागों का बंटवारा हो गया। मुख्य मंत्री रेखा गुप्ता ने सामान्य प्रशासन, सेवाएं, वित्त, राजस्व, महिला एवं बाल कल्याण, भूमि एवं भवन, जनसंपर्क, सतकेंद्र एवं प्रशासनिक सुधार विभाग अपने पास रखे हैं। प्रवेश वर्मा को लोक निर्माण विभाग, विधायी मामले, गुरुद्वारा चुनाव, सिंचाई, बाढ़ नियंत्रण, जल, जैसे अहम मंत्रालयों की जिम्मेदारी दी गई। आशीष सूद को गृह, बिजली, शहरी विकास, शिक्षा, तकनीकी शिक्षा, प्रशिक्षण विभाग की जिम्मेदारी दी गई है। मनजिंदर सिंह सिरसा उद्योग, खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति, वन एवं पर्यावरण और प्लानिंग डिपार्टमेंट की जिम्मेदारी दी गई है। रविंद्र सिंह इंद्राज समाज कल्याण, एससी और एसटी कल्याण, सहकारिता विभाग की जिम्मेदारी संभालेंगे। कपिल मिश्रा को कानून एवं न्याय,

### सेना के लिए 1868 रफ टैरन ट्रक खरीद को मजूरी

नयी दिल्ली, 20 फरवरी। रक्षा मंत्रालय ने सेना, वायुसेना और नौसेना के लिए 697.35 करोड़ रुपये की लागत से 1868 रफ टैरन फोर्क लिफ्ट ट्रक की खरीद के लिए एसीडी लिमिटेड और जेसीबी इंडिया लिमिटेड के साथ अनुबंध पर हस्ताक्षर किए हैं। रक्षा मंत्रालय ने गुरुवार को बताया कि रक्षा सचिव राजेश कुमार सिंह की उपस्थिति में इस अनुबंध पर हस्ताक्षर किये गये। रफ टैरन फोर्क लिफ्ट ट्रक एक महत्वपूर्ण उपकरण है जिसका इस्तेमाल सेनाओं में

■ इस पर 697.35 करोड़ रुपये की लागत आएगी।

भारी मात्रा में रसद व सैन्य सामानों को एक जगह से दूसरी जगह ले जाने के लिए किया जाता है। इससे सेना, वायुसेना और नौसेना की परिचालन प्रभावशीलता बढ़ेगी। यह खरीद देश से ही होने के कारण इससे राष्ट्रीय रक्षा उपकरण विनिर्माण बढ़ेगा। इस परियोजना में घटकों के उत्पादन के माध्यम से एएमएसएमई क्षेत्र को प्रोत्साहित करने प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से रोजगार सृजन की अपार संभावनाएं हैं। यह खरीद भारत के आयात बुनियादी ढांचे के आधुनिकीकरण और स्वदेशी उद्योगों को सशक्त बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार इस भोज में शामिल होने वाले राजग के नेताओं ने शासन की रणनीतियों, नीति समन्वय और राजग शासित राज्यों में आगामी चुनावों की तैयारियों को लेकर चर्चा की।

इपीरियल होटल में आयोजित इस भोज में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह और भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा, दिल्ली भाजपा के अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा समेत तमाम दिग्गज नेता शामिल हुए। इस बैठक को आगामी राजनीतिक रणनीतियों के लिहाज से बेहद महत्वपूर्ण माना जा रहा है।

भाजपा इससे पहले भी सरकारों के गठन के मौके पर शक्ति प्रदर्शन करती रही है। हरियाणा और महाराष्ट्र में

घटक दलों ने भी मीटिंग में भाग लिया। तेलुगु देशम पार्टी (तेदेपा) के नेता एवं आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू भी बैठक में शामिल हुए। जनता दल यूनाइटेड (जदयू) से राष्ट्रीय अध्यक्ष संजय झा और केंद्रीय मंत्री ललन सिंह ने भी बैठक का शिरकत की।

दूसरा, युद्ध अधिकारिक रूप से समाप्त नहीं हो, लेकिन शत्रुता रुक जाए, जिससे पुनर्निर्माण के प्रयास हो सकें।

तीसरा, युद्ध अधिकारिक रूप से समाप्त नहीं हो, लेकिन शत्रुता रुक जाए, जिससे पुनर्निर्माण के प्रयास हो सकें। चौथा, अमेरिकी सैन्य सहायता में कमी आ जाए, और मॉस्को और कीव के बीच कूटनीतिक चैनल खुल जाए। इनका वैश्विक प्रभाव यह होगा कि

कोई बड़ा क्षेत्रीय समझौता किए बिना ट्रंप सक्रिय लड़ाई समाप्त करने का श्रेय ले सकते हैं। इसके अलावा अमेरिकी रक्षा खर्च में कमी आएगी, जिससे ट्रंप को परेल्-नीतियों पर ध्यान केंद्रित करने का अवसर मिलेगा, और पुतिन नाटो के साथ "फुल स्केल वॉर" से बचते हुए, युद्ध पर दबाव बनाए रखेंगे।

इस तरह के परिणाम का विपरीत पक्ष यह होगा कि युद्ध निष्पात रहेगा, दीर्घकालिक अस्थिरता बनी रहेगी, रूस जब चाहे संघर्ष को फिर से शुरू कर सकता है, और नाटो हाई अलर्ट पर रहेगा, क्योंकि भविष्य में रूस की आक्रामकता का खतरा बना रहेगा।

नम्बर की टाटा सूमी श्रद्धालुओं को लेकर वाराणसी से अयोध्या की ओर जा रही थी। गुरुवार तड़के जैसे ही

दोनों हादसों में क्षतिग्रस्त गाड़ियाँ अयोध्या जा रही थीं

■ पहला हादसा गुरुवार अल सुबह हुआ, जिसमें सूमो गाड़ी की एक अन्य वाहन से भिड़त हो गई थी। इसमें 5 लोगों की मौत हो गई।

■ पुलिस ने तुरंत राहत और बचाव कार्य संभाला, पुलिस बचाव कार्य कर भी नहीं पाई थी कि तभी एक और हादसा हो गया और तीर्थ यात्रियों की बस ट्रेलर से टकरा गई।

है। घायलों को जिला अस्पताल में इलाज के लिए भर्ती कराया गया है। बताया जा रहा है कि झारखंड

## नई दिल्ली रेलवे स्टेशन के लिए रेल डिविजन ने नए नियम घोषित किए

नई दिल्ली, 20 फरवरी। नई दिल्ली रेलवे स्टेशन पर प्लेटफॉर्म नंबर आठ से 16 तक किसी भी ट्रेन के आगमन से पहले अधिकारियों को अब आरपीएफ से परमिशन लेना होगा। दिल्ली रेल डिविजन ने गुरुवार को इस नए नियम की घोषणा की। यह फैसला 15 फरवरी को प्लेटफॉर्म संख्या 14 के पास सोड़ू पर हुई भगदड़ जैसी घटना न हो सके, इसके लिए लिया गया है। आम तौर पर आठ से 16 तक के प्लेटफॉर्म पर प्रयागराज, पटना, कानपुर, लखनऊ, हावड़ा आदि पूर्वी क्षेत्रों से आने वाली या वहां से जाने वाली सभी ट्रेन ठहरती हैं तथा महाकुंभ के कारण इन सभी ट्रेन में यात्रियों की बहुत भीड़ होती है।

जानकारी के अनुसार, दिल्ली डिविजन की तरफ से 19 फरवरी को जारी किए गए एक सर्कुलर में स्टेशन अधिकारियों को एक नई प्रक्रिया का पालन करने का निर्देश दिया गया है, जिसके तहत आरपीएफ से मंजूरी मिलने के बाद ही ट्रेन को इच्छित प्लेटफॉर्म, यानी संख्या आठ से 16 पर ठहराया जाएगा। सर्कुलर के मुताबिक, स्टेशन

के बारे में सीसीटीवी निगरान कक्ष और फुट ओवर ब्रिज/प्लेटफॉर्म पर तैनात आरपीएफ कर्मियों के साथ को-ऑर्डिनेट करेंगे, फिर, मंजूरी मिलने के बाद, पावर केबिन के आरपीएफ कर्मियों इच्छित प्लेटफॉर्म पर विशेष ट्रेन को ठहराने/आगमन की मंजूरी देंगे।

अधिकारी पावर केबिन के आरपीएफ कर्मियों को ट्रेन के आगमन के बारे में 15 मिनट पहले सूचना देंगे और उन्हें उस प्लेटफॉर्म नंबर की भी जानकारी देंगे, जिस पर ट्रेन पहुंचने वाली है। आरपीएफ कर्मियों की स्टेशन और जिस प्लेटफॉर्म पर ट्रेन पहुंचने वाली है, वहां भीड़ की स्थिति

## डाॅ. किरोड़ी लाल मीणा का... हाईकोर्ट जज के खिलाफ लोकपाल की जांच पर सुप्रीम कोर्ट ने रोक लगाई

नयी दिल्ली, 20 फरवरी। उच्चतम न्यायालय ने लोकपाल के उस आदेश पर गुरुवार को रोक लगा दी जिसमें कहा गया है कि उच्च न्यायालय के मौजूदा न्यायाधीशों के खिलाफ प्रशासनिक की शिकायत के मामले की जांच उसके (लोकपाल) अधिकार क्षेत्र में आता है। न्यायमूर्ति बी आर गवई, सूर्य कांत और अभय एस ओका की पीठ ने रोक लगाते हुए लोकपाल के इस आदेश को बहुत ही परेशान करने वाला बताया और कहा कि वह इस संबंध में कानून बनाएगी, क्योंकि सभी न्यायाधीशों की नियुक्ति संविधान

के तहत ही होती है। पीठ ने शिकायतकर्ता को शिकायत की विषय-वस्तु या न्यायाधीश का नाम उजागर न करने का भी आदेश दिया। शीर्ष अदालत ने इस मामले में केंद्र सरकार को नोटिस जारी किया और कहा कि वह होली की छुट्टी के बाद इस पर विचार करेगी। उच्च

सुप्रीम कोर्ट ने लोकपाल के इस आदेश को परेशान करने वाला बताया।

के तहत ही होती है। पीठ ने शिकायतकर्ता को शिकायत की विषय-वस्तु या न्यायाधीश का नाम उजागर न करने का भी आदेश दिया। शीर्ष अदालत ने इस मामले में केंद्र सरकार को नोटिस जारी किया और कहा कि वह होली की छुट्टी के बाद इस पर विचार करेगी। उच्च

सुमो के हादसे का बचाव कार्य करने के बाद अभी प्रशासनिक टीम सामान्य हो भी नहीं पाई थी कि लगभग आधे घंटे बाद घटनास्थल से सी मॉटर दूर श्रद्धालुओं से भरी बस हाइवे पर खड़े ट्रेलर में पीछे से भिड़ गई। इस हादसे में चार लोगों की मौत हो गई जबकि करीब 40 लोग घायल हो गए। बताया जा रहा है कि बस में 42 लोग सवार थे।

इन्होंने कहा कि अजय दिन का समय दिया है। जस्टिस समीर जैन की एकलपीठ ने यह आदेश केला। चन्द्र शर्मा व अन्य की याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

सुनवाई के दौरान राज्य सरकार की ओर से अतिरिक्त महाधिवक्ता विज्ञान शाह ने अदालत को बताया कि भर्ती रह करने के संबंध में 4 महीने में निर्णय कर लिया जाएगा। इस दौरान किसी को फोल्ड पोस्टिंग नहीं दी जाएगी और दोषी लोगों के खिलाफ कानूनी कार्रवाई की जाएगी। इसलिए उन्हें समय दिया जाए। इस पर अदालत ने मामले की सुनवाई शुक्रवार तक के लिए टाल दी है। गौरतलब है कि गद सुनवाई पर अतिरिक्त महाधिवक्ता ने अदालत को मामले में उच्च स्तर पर विचार-विमर्श होने की जानकारी देकर मामले की सुनवाई बुधवार के बीजे



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने दिल्ली की नई मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता को गुलदस्ता भेंट कर बधाई दी। शर्मा मुख्यमंत्री के शपथ ग्रहण समारोह में शामिल होने दिल्ली गए थे। समारोह में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी मुख्य अतिथि थे। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में डबल इंजन सरकार दिल्ली के विकास को नई दिशा और गति प्रदान करेगी। समारोह में शामिल हुईं दीया कुमारी ने कहा, भाजपा सरकार दिल्ली में सुशासन के नए मानक स्थापित करेगी, दिल्ली को स्वच्छ व सुंदर बनाएगी।

## दिल्ली में भाजपा ने बुलाई एनडीए की बैठक

### प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और अमित शाह ने बैठक में सहयोगी दलों के साथ भावी रणनीति पर चर्चा की

नयी दिल्ली, 20 फरवरी। राष्ट्रीय राजधानी में भाजपा सरकार के गठन के साथ ही भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने गुरुवार को शक्ति प्रदर्शन किया और इस कड़ी में राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) के घटक दलों के नेताओं के लिए भोज का आयोजन किया गया, जिसमें शासन की रणनीतियों, नीति समन्वय और राजग शासित राज्यों में आगामी चुनावों की तैयारियों को लेकर चर्चा की गयी।

इपीरियल होटल में आयोजित इस भोज में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह और भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा, दिल्ली भाजपा के अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा समेत तमाम दिग्गज नेता शामिल हुए। इस बैठक को आगामी राजनीतिक रणनीतियों के लिहाज से बेहद महत्वपूर्ण माना जा रहा है।

भाजपा इससे पहले भी सरकारों के गठन के मौके पर शक्ति प्रदर्शन करती रही है। हरियाणा और महाराष्ट्र में

## यूक्रेन युद्ध का "अन्त" क्या कोरिया...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

यूक्रेन की संप्रभुता से समझौता कर सकता है और पुतिन को भविष्य में आक्रामकता के लिए प्रोत्साहित कर सकता है। विदेश नीति विशेषज्ञों का कहना है कि कोरिया स्टाइल का "प्रोजेन कॉन्सिलिट" यथास्थितिवादी परिणाम हो सकता है, क्योंकि इसमें दोनों पक्षों की तरफ से अधिक रियायतों की आवश्यकता नहीं होती। कोरिया शैली का "प्रोजेन कॉन्सिलिट" एक

एकनाथ शिंदे को जान से मारने की धमकी

मुंबई, 20 फरवरी। महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे को जान से मारने की धमकी देने का मामला सामने आया है। गोंगवे पुलिस को इस बारे में एक अज्ञात शख्स का ईमेल मिला है, जिसमें एकनाथ शिंदे की गाड़ी को बम से उड़ाने की धमकी दी गई है। मंत्रालय और जेजे मार्ग पुलिस स्टेशन में भी इसी तरह का धमकी भरा मेल आया है। पुलिस धमकी भरा ईमेल भेजने वाले

■ गोरे गॉव पुलिस ने ई-मेल भेज कर धमकी दी है।

को तलाश कर रही है। इस समय फिलहाल एकनाथ शिंदे दिल्ली के दौर पर हैं। वे रामलीला मैदान में आयोजित शपथ ग्रहण समारोह में शामिल होने के बाद एनडीए नेताओं के साथ बैठक के लिए निकल गए। दिल्ली में आज रेखा गुप्ता ने नए मुख्यमंत्री के तौर पर शपथ ली है।

लंबा सैन्य गतिरोध होता है, जहां बड़े पैमाने पर सक्रिय युद्ध समाप्त हो जाता है, लेकिन कोई औपचारिक शांति संधि नहीं होती है, जिससे स्थिति अनसुलझी रहती है और समय-समय पर तनाव पैदा होता रहता है। यह शब्द कोरिया युद्ध (1950-1953) के बाद की कोरिया प्रायद्वीप की स्थिति से लिया गया है।

जहाँ, युद्धविराम से युद्ध की समिति हुई, लेकिन, किसी औपचारिक शांति संधि पर हस्ताक्षर नहीं हुए हैं। जिसका मतलब है कि उत्तर और दक्षिण कोरिया तकनीकी रूप से अब भी युद्धरत हैं। इस तरह की स्थिति कैसी होगी? यह कुछ इस तरह हो सकती है।

जौनपुर में एक ही सड़क पर एक के बाद एक दो हादसे, 9 की मौत 40 घायल

राष्ट्रदूत (एचयूएफ) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा मैसर्स अरावली प्रिन्टर्स, राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नाका के पास, अजमेर (राजस्थान) से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-राजेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. 65015/96, जयपुर कार्यालय: सुधामें एम.आई.रेंज, जयपुर फोन: 2372634, 4103333-34 फैक्स: 0141-2373513, कोटा कार्यालय: पलायथा हाऊस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386031, 2386032, 2386033, उदयपुर कार्यालय: आर्यद मैन रोड आर्यद, उदयपुर फोन: 2413092, फैक्स: 0294-2410146, बीकानेर कार्यालय: कुम्भाम्ना हाऊस, हनुमान हत्या, बीकानेर फोन: 2200660, फैक्स 0151-2527371, जालौर कार्यालय :- जी 1/63, इन्स्टीटयल परिया, फेस प्रथम, जालौर फोन: 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424 हिण्डौनसिटी कार्यालय :- जी -1-201, रौको औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डौनसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600 चूरू कार्यालय : एच-150, रौको औद्योगिक क्षेत्र, चूरू, फोन : 256906, 256907, फैक्स: 01562-256908

## ऑनलाइन अश्लील कंटेंट व सोशल मीडिया पर निगरानी के लिए बिल लाएगी सरकार

नई दिल्ली, 20 फरवरी। रणवीर अलाहाबादिया पर आरोप है कि उन्होंने समय रैना के शो "इंडियाज गॉट टैलेंट" में पेरेंट्स पर अश्लील कमेंट किए थे। इसे लेकर देश में अलग-अलग जगहों पर एफआईआर हुए और मामला सुप्रीम कोर्ट तक पहुंचा गया। सुनवाई के दौरान कोर्ट ने केंद्र सरकार से यूट्यूब और सोशल मीडिया पर फैल रही अश्लील सामग्री को लेकर जवाब मांगा है। सरकार ने प्रस्तावित डिजिटल इंडिया बिल पर काम को तेज कर दिया है।

सोशल मीडिया पर अश्लीलता रोकने के लिए सरकार मौजूदा आईटी एक्ट की जगह डिजिटल इंडिया

■ रणवीर अलाहाबादिया के मुद्दे पर सुप्रीम कोर्ट ने सख्त रुख अपनाया और ऑनलाइन अश्लील कंटेंट नियंत्रित करने के बारे में सरकार से जवाब मांगा है।

बिल लाने पर काम कर रही है। इस नए कानून में यूट्यूब, डिजिटल प्लेटफॉर्म और सोशल मीडिया यूजर्स को रेगुलेट करने के प्रावधान रहेंगे। जातव्य है कि इस बिल पर केंद्र करीब 15 महीने से काम कर रहा है।

रणवीर अलाहाबादिया के केस के चलते सरकार डिजिटल इंडिया बिल की ओर वापसी कर रही है।

## 'संगम के जल पर केन्द्र व राज्य सरकार के आंकड़े विरोधाभासी'

लखनऊ, 20 फरवरी। महाकुंभ के दौरान संगम के जल में प्रदूषण की मात्रा पर समाजवादी पार्टी (सपा) अध्यक्ष अखिलेश यादव ने गुरुवार को कहा कि उत्तर प्रदेश प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड और केन्द्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड संगम के जल को लेकर आंकड़े अलग-अलग हैं।

■ सपा अध्यक्ष अखिलेश यादव ने कहा, अब देखा है कि क्या यूपी सरकार केन्द्र सरकार के संगम जल प्रदूषण के आंकड़े को स्वीकार करेगी या उसे सनातनी विरोधी करार देगी।

उन्होंने कहा कि दिल्ली वालों के आंकड़े यूपी वाले नहीं स्वीकार कर रहे हैं। अब देखा है यूपी का क्या डेटा दिल्ली स्वीकार करती है या नहीं। यूपी सरकार दिल्ली वालों के आंकड़ों को नहीं मान रही है।

अखिलेश ने कहा केन्द्र सरकार कह रही है कि संगम का पानी स्नान करने लायक नहीं है, तो मान कर चलें कि लखनऊ वाले दिल्ली वालों को सनातनी नहीं मानेंगे। अब क्या लखनऊ वाले कहेंगे कि दिल्ली वाले सनातनी नहीं हैं। मैं तो मांग करूंगा कि भाजपा के नेताओं के घर संगम का पानी टंकी भर कर पहुंचाया जाए।

## सोनिया गांधी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

हालाकि, भर्ती होने की वजह और समय अभी सामने नहीं आया है। दिसंबर 2024 में सोनिया गांधी 78 साल की हो चुकी हैं।

सुप्रीं के मुताबिक उन्हें रूटीन चेकअप के लिए लाया गया था। इससे पहले सितंबर, 2023 में हल्के बुखार के बाद उन्हें सर गंगा राम अस्पताल में ही भर्ती कराया गया था।

## राज्य सरकार ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पक्ष बताने के लिए एक दिन का समय दिया है। जस्टिस समीर जैन की एकलपीठ ने यह आदेश केला। चन्द्र शर्मा व अन्य की याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

सुनवाई के दौरान राज्य सरकार की ओर से अतिरिक्त महाधिवक्ता विज्ञान शाह ने अदालत को बताया कि भर्ती रह करने के संबंध में 4 महीने में निर्णय कर लिया जाएगा। इस दौरान किसी को फोल्ड पोस्टिंग नहीं दी जाएगी और दोषी लोगों के खिलाफ कानूनी कार्रवाई की जाएगी। इसलिए उन्हें समय दिया जाए। इस पर अदालत ने मामले की सुनवाई शुक्रवार तक के लिए टाल दी है। गौरतलब है कि गद सुनवाई पर अतिरिक्त महाधिवक्ता ने अदालत को मामले में उच्च स्तर पर विचार-विमर्श होने की जानकारी देकर मामले की सुनवाई बुधवार के बीजे

तय किया जाएगा। इस दौरान याचिकाकर्ता के





सोशल मीडिया पर एक स्टोरी पोस्ट की। जिसमें उन्होंने लिखा कि, मैं जितना गिन सकता हूँ भगवान ने मुझे उससे ज्यादा बचाया है। तो मैं सिर्फ को ही समय याद कर सकता हूँ जब मुझे बचाया गया।  
- युजवेंद्र चहल

भारतीय गेंदबाज, अपनी शादीशुदा जिंदगी की अफवाहों को लेकर बोलते हुए।



## आज का खिलाड़ी



## अक्षर पटेल

भारतीय गेंदबाजों का प्रदर्शन काबिले तारीफ रहा है। लेकिन इस मैच में स्पिन ऑलराउंडर अक्षर पटेल हट्टिक लेने से चूक गए। इस मैच में पहली पारी में अक्षर पटेल ने 9वें ओवर में दो गेंदों पर दो विकेट ले लिए थे और तीसरी गेंद पर उनकी गेंद पर जाकेर अली ने जो शॉट खेला वो रिलिय

में चली गई वहां खड़े भारतीय कप्तान रोहित शर्मा से उनका कैच छूट गया। इसके साथ ही अक्षर पटेल चैंपियंस ट्रॉफी में अपना हट्टिक पूरा करने से रहे गए। लेकिन गेंद फिर उनके हाथों से फिसल गई और इस कैच के छूटने के बाद कप्तान रोहित शर्मा बुरी तरह से झुंझला गए।

क्या आप जानते हैं?... क्रिकेट खिलाड़ियों की आत्म कथाओं की पुस्तक का सबसे छोटा नाम पाकिस्तानी क्रिकेटर जहीर अब्बास की पुस्तक का है। इसका शीर्षक जेड है।

## अमन की घातक गेंदबाजी से बिमल एकेडमी की आसान जीत



जयपुर, 20 फरवरी। यूनिवर्सल क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित 27वीं नवीन-नफीस स्मृति क्रिकेट प्रतियोगिता के उद्घाटन मैच में बिमल क्रिकेट एकेडमी ने अमन पारीक 11 रन पर 6 विकेट की घातक गेंदबाजी की बदोलात बारवाल क्रिकेट एकेडमी को 10 विकेट से हरा कर 2 अंक अर्जित किया। टॉस जीतकर बारवाल क्रिकेट एकेडमी ने पहले बल्लेबाजी कर निर्णय लिया लेकिन मोहित 21 रन, आबिद 12 रन तथा नमन जैन 10 रन को छोड़कर कोई भी बल्लेबाज बिमल क्रिकेट एकेडमी के गेंदबाजों अमन पारीक 11 रन पर 6 विकेट, मोहम्मद जैद 15 रन पर 2 विकेट तथा वरुण 18 रन पर 2 विकेट की शानदार गेंदबाजी के समक्ष नहीं टिक सका और बारवाल क्रिकेट एकेडमी की पूरी टीम 13.1 ओवर में ही मात्र 57 रन बनाकर सीमट गई। जवाबी पारी में कप्तान केशव तिवारी 34 रन नाबाद तथा प्रथम मिश्र 9 रन नाबाद तथा 15 अतिरिक्त रनों की मदद से विजय लक्ष्य 58 रन 6.2 ओवर में ही आसिल कर 10 विकेट से अपनी टीम को आसान जीत दिला दी। इससे पूर्व आज प्रतियोगिता का उद्घाटन सुनील शर्मा चैयरमैन सुरेशज्ञान विहार यूनिवर्सिटी अगतपुरा ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त कर किया। मैच ऑफ द मैच अमद पारीक (11 रन पर 6 विकेट) बिमल क्रिकेट एकेडमी रहे। प्रतियोगिता का अगला मैच सोमवार 24 फरवरी 2025 को खेला जायेगा।

## हिमाक्षी पुरोहित ने अंडर-17 कैडेट फेंसिंग में जीता स्वर्ण पदक



जयपुर, 20 फरवरी। राजस्थान के डूंगरपुर जिले की उमरती हुई फेंसर हिमाक्षी पुरोहित ने द्वितीय अस्मिता खेले इंडिया फेंसिंग लीग में शानदार प्रदर्शन करते हुए अंडर-17 कैडेट फॉयल स्पर्धा में स्वर्ण पदक अपने नाम किया। यह प्रतिष्ठित टूर्नामेंट 15 से 19 फरवरी 2025 तक हल्द्वानी, उत्तराखंड में आयोजित हुआ, जिसमें देशभर के बेहतरीन युवा फेंसिंग खिलाड़ियों ने भाग लिया। हिमाक्षी ने अपनी असाधारण कौशल, तेजी और दृढ़ संकल्प का प्रदर्शन करते हुए अपने प्रतिद्वंद्वियों को हराकर इस कठिन प्रतियोगिता में विजय प्राप्त की। यह जीत उनके खेल के प्रति समर्पण और कठोर प्रशिक्षण का प्रमाण है, जिसे उन्होंने अपने कोचों के मार्गदर्शन में हासिल किया है। राजस्थान फेंसिंग एसोसिएशन के सभी सदस्यों ने हिमाक्षी पुरोहित को उनकी शानदार उपलब्धि पर बधाई दी। हिमाक्षी का अगला लक्ष्य आगामी राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय टूर्नामेंटों में अपनी जीत की लय को बनाए रखना और फेंसिंग की दुनिया में और भी अधिक प्रतिष्ठा प्राप्त करना होगा।

# गिल का नाबाद शतक, भारत ने बंगलादेश को छह विकेट से हराया



दुबई 20 फरवरी। मोहम्मद शमी (पांच विकेट) और हर्षित राणा (तीन विकेट) की शानदार गेंदबाजी के बाद शुभमन गिल (नाबाद 101) के शतक, केएल राहुल (नाबाद 41) और रोहित शर्मा (41) रनों की बेहतरीन पारियों की बदोलात भारत ने गुरुवार को चैंपियंस ट्रॉफी के दूसरे मुकाबले में 21 गेंद शेष रहते बंगलादेश को छह विकेट से हरा दिया।

बंगलादेश के 228 रन के जवाब में बल्लेबाजी करने उतरी भारत की कप्तान रोहित शर्मा और शुभमन गिल की सलामी जोड़ी ने अच्छी शुरुआत करते हुए पहले विकेट के

लिए 69 रन जोड़े। 10वें ओवर में तसकीन अहमद ने रोहित शर्मा को आउट कर बंगलादेश को पहली सफलता दिलाई। रोहित शर्मा ने 36 गेंदों में सात चौकों की मदद से (41) रनों की पारी खेली। विराट कोहली (22), श्रेयस अय्यर (15) और अक्षर पटेल (आठ) रन बनाकर आउट हुये। इसके बाद बल्लेबाजी करने आये के एल राहुल ने शुभमन गिल से पारी को संभाला। शुभमन गिल ने 129 गेंदों में नौ चौके और दो छक्कों की मदद से (नाबाद 101) रनों की पारी खेली। के एल राहुल ने 47 गेंदों में एक चौके और दो छक्का लगाते हुए (नाबाद 41) रन बनाये। के एल राहुल ने तनजीम हसन साकिब की गेंद पर छक्का लगाकर भारत को जीत दिलाई। भारत ने 46.3 ओवर में चार विकेट पर 231 रन बनाकर छह विकेट से मुकाबला जीता। बंगलादेश की ओर से रिशाद हुसैन ने दो विकेट लिये। तसकीन अहमद और मुस्ताफिजुर रहमान ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। इससे पहले आज यहाँ बंगलादेश के कप्तान नाजमुल हसन शान्तो ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला किया। बल्लेबाजी करने उतरी बंगलादेश की शुरुआत बेहद खराब रही और उसने 35 के स्कोर तक अपने पांच विकेट गवां दिये। सौम्य सरकार (शून्य) और कप्तान नजमुल शान्तो (शून्य), मेहदी हसन मिराज (पांच), तंजिद हसन (25) और मुशाफिकुर रहीम (शून्य) पर आउट हुये। ये पांचों बल्लेबाज मोहम्मद शमी, अक्षर पटेल और हर्षित राणा की धारदार गेंदबाजी के आगे डेर हो गये। ऐसे संकट के समय मो. तौहीद हदोय और जाकेर अली की जोड़ी ने पारी को संभाला। दोनों बल्लेबाजों के बीच छठे विकेट लिये रिकार्ड 135 रनों की साझेदारी हुई। 43वें ओवर में मोहम्मद शमी ने जाकेर अली (68) को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। भारतीय गेंदबाजी आक्रमण के आगे बंगलादेश की हालत ऐसी थी कि वे लटक-लटक हुए 200 पारा। इसका बाद रिशाद हुसैन (18) को हर्षित राणा ने आउट किया। तनजीम हसन साकिब (शून्य) मोहम्मद शमी का चौथा शिकार बने। तसकीन अहमद (तीन) को भी शमी ने आउट किया। 50वें ओवर में की चौथी गेंद पर हर्षित राणा ने जुझारू पारी खेलकर शतक बनाने वाले मो. तौहीद हदोय को आउटकर बंगलादेश की पारी का 228 के स्कोर पर अंत कर दिया। मो. तौहीद हदोय ने 118 गेंदों में छह चौके और दो छक्के लगाते हुए (100) रनों की पारी खेली। भारत की ओर से मोहम्मद शमी ने पांच विकेट लिये। हर्षित राणा को तीन विकेट मिले। अक्षर पटेल ने दो बल्लेबाजों को आउट किया।

## इवेंट के बादशाह हैं मोहम्मद शमी चैंपियंस ट्रॉफी के पहले ही मैच में की रिकार्ड तोड़ गेंदबाजी



आईसीसी इवेंट में उनका पांचवां फाइव विकेट हॉल था। अभी तक कोई भी गेंदबाज 3 से ज्यादा बार आईसीसी वनडे टूर्नामेंट में 5 विकेट हॉल प्राप्त नहीं कर पाया है। इससे अंदाजा लगाया जा सकता है कि आईसीसी वनडे टूर्नामेंट में कितने खतरनाक हैं। चोटिल फखर जमान चैंपियंस ट्रॉफी से बाहर कराची 20 फरवरी। पाकिस्तान के सलामी बल्लेबाज फखर जमान चोट के कारण चैंपियंस ट्रॉफी से बाहर हो गये हैं। फखर को कल टूर्नामेंट की शुरुआती मुकाबले शाहीन शाह अफरीदी की गेंद पर विल यंग की गेंद पर कवर ड्राइव का पीछा करते हुए चोट लग गई थी और मैदान में उपचार के बाद उन्हें बाहर जाना पड़ा था। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने फखर की जगह इमाम-उल-हक को टीम में शामिल करने की मंजूरी दे दी है।

दुबई 20 फरवरी। आईसीसी वनडे टूर्नामेंट के साथ भारतीय गेंदबाज मोहम्मद शमी बेहतरीन तालमेल है। यही कारण है की मोहम्मद शमी भारत के सबसे सफल गेंदबाज आईसीसी वनडे टूर्नामेंट में बन गए हैं। आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के पहले ही मैच में मोहम्मद शमी ने शानदार गेंदबाजी करते हुए पंजा खोला और भारतीय टीम के लिए मैच जीतने के दरवाजे खोल दिए। शमी ने जसप्रीत बुमराह की कमी खलने नहीं दी है जो चोटिल होने के कारण टूर्नामेंट से बाहर हैं। मोहम्मद शमी ने इस मुकाबले के दौरान तीसरा विकेट लेते ही 200 विकेट वनडे इंटरनेशनल क्रिकेट में पूरे किए। सबसे कम गेंदों में वे इस उपलब्धि पर पहुंचने वाले पहले गेंदबाज बने। शमी ने 10 ओवर गेंदबाजी की, कुल 53 रन देकर उन्होंने 5 विकेट अपने नाम किए। ये



## कोहली ने एकदिवसीय मैचों में सबसे अधिक कैच पकड़ने के अजहर के रिकार्ड की बराबरी की

दुबई, 20 फरवरी। भारत के स्टार बल्लेबाज और चुस्त क्षेत्ररक्षक विराट कोहली ने एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैचों में सबसे अधिक कैच पकड़ने के पूर्व भारतीय कप्तान मोहम्मद अजहरुद्दीन के लंबे समय से चले आ रहे रिकार्ड की बराबरी कर ली है। कोहली ने गुरुवार को दुबई में बंगलादेश के खिलाफ चैंपियंस ट्रॉफी मैच में यह उपलब्धि हासिल की। उन्होंने आज के मैच में नजमुल शान्तो और जाकेर अली के कैच पकड़े। कोहली और अजहरुद्दीन अब 156 कैच लेकर संयुक्त रूप से शीर्ष पर हैं। उन्होंने एकदिवसीय मैचों में 140 कैच पकड़ने वाले महान सचिन तेंदुलकर को पीछे छोड़ दिया है। इसके अलावा राहुल त्रिविड 124 कैच के साथ चौथे स्थान पर हैं। शानदार क्षेत्ररक्षण करने वाले सुरेश रैना 102 कैच के साथ शीर्ष पांच में शामिल हैं। इस बीच, भारत के तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी ने 200 एकदिवसीय विकेट लेने वाले संयुक्त दूसरे सबसे तेज गेंदबाज बनकर इतिहास में अपना नाम दर्ज करा लिया है। उन्होंने पाकिस्तान के सकलैन मुस्ताक की बराबरी करते हुए महज 104 मैचों में यह उपलब्धि हासिल की। मोहम्मद शमी ने आज बंगलादेश के पांच बल्लेबाजों को आउट किया।

## वनडे क्रिकेट में 11 हजारी बने रोहित शर्मा

दुबई 20 फरवरी। बंगलादेश के खिलाफ खेले जा रहे चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के दूसरे मुकाबले में भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने एक बड़ी उपलब्धि हासिल कर ली है। अपनी पारी में 14 रन बनाते ही रोहित ने वनडे क्रिकेट में 11 हजारी रन पूरे कर लिए हैं। ये कारनामा करने वाले वह चौथे भारतीय खिलाड़ी बन गए हैं। इस मामले में रोहित ने सचिन तेंदुलकर को पछाड़ा है जबकि विराट कोहली अब भी पहले स्थान पर हैं। रोहित ने इस मुकाबले में 36 गेंदों में 41 रन की पारी खेली और इस दौरान उन्होंने 7 चौके भी लगाए। रोहित ने बंगलादेश के खिलाफ अपनी पारी के दौरान वनडे फॉर्मेट में 11 हजारी रन पूरा करने का कमाल किया। उन्होंने 261वें पारी में ये कमाल किया और सचिन तेंदुलकर को पीछे छोड़ दिया। सचिन तेंदुलकर ने वनडे में 11,000 रन 276 पारियों में पूरा किया था और अब रोहित शर्मा वनडे में दूसरे सबसे तेज 11 हजारी रन बनाने वाले खिलाड़ी बन गए। वर्ल्ड क्रिकेट में वनडे में सबसे कम पारियों में 11 हजारी रन बनाने का रिकार्ड विराट कोहली के नाम पर दर्ज है जिन्होंने 222 पारियों में किया था। फिर लेग स्पिन के आगे कमजोर पड़े विराट कोहली, पिछली 6 पारियों में 5वीं बार बने शिकार : चैंपियंस ट्रॉफी 2025 में बंगलादेश के खिलाफ भारत के सलामी बल्लेबाज विराट कोहली का बल्ला नहीं चला। वह 38 गेंदों में 22 रन देकर बनाकर अपना विकेट गंवा बैठे। इस दौरान वह अपनी पारी के दौरान संघर्ष करते हुए दिखे। सबसे बड़ी परेशानी की बात ये है कि वह एक बार फिर लेग स्पिन पर आउट हुए। 2024 से अबतक 6 पारियों में 6 बार विराट कोहली स्पिन पर आउट हुए हैं। इनमें से 4 बार लेग स्पिन पर आउट किया है। श्रोलंका गैर पर 3 वनडे मैचों में 2 बार लेग स्पिन पर आउट हुए थे। एक बार बाएं हाथ के स्पिनर ने आउट किया था। इसके 2025 में फरवरी में इंग्लैंड के खिलाफ वनडे सीरीज में कोहली 2 मैच खेले। दोनों मैच में आदिल रशीद ने

## गुजरात और केरल के बीच फाइनल के लिये कांटे की जंग

अहमदाबाद 20 फरवरी। प्रियांक पांचाल (148) की शतकीय, जयमीत पटेल (नाबाद 74) और आर्य देसाई (73) की अर्धशतकीय पारियों की मदद से गुजरात ने रणजी ट्रॉफी के पहले समीफाइनल मुकाबले के चौथे दिन गुजरात को केरल के खिलाफ सात विकेट पर 429 रन बना लिये। हालांकि वह अभी भी केरल के पहली पारी में बनाये गये 457 के स्कोर से 28 रन पीछे है। गुजरात ने कल के एक विकेट पर 221 रन के स्कोर से आज आगे खेलना शुरू किया। आज सुबह के सत्र में जलज सक्सेना ने मनन हिंराजिया (33) की पगबाधा आउटकर केरल को दूसरी सफलता दिलाई। इसके बाद उन्होंने प्रियांक पांचाल (148) को आउट कर गुजरात को बड़ा शतका दिया। उर्विल पटेल (25), हेमांग पटेल (27), कप्तान चिंतन गजा (दो) और विशाल जायसवाल (14) रन बनाकर आउट हुये। आज स्टंप के समय गुजरात ने सात विकेट पर 429 रन बना लिये हैं और जयमीत पटेल (नाबाद 74) और सिद्धार्थ देसाई (नाबाद 24) क्रीज पर मौजूद थे। केरल की ओर से जलज सक्सेना ने चार विकेट लिये। एम डी निधीष, एनपी बासिल और आदित्य सरवटे ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

# धारीवाल ने कोचिंग सेंटर्स में काउंसलर्स नहीं रखने का मुद्दा उठाया तो मचा हंगामा

-विधानसभा संवाददाता- जयपुर। कांग्रेस विधायक शांति धारीवाल ने कोचिंग सेंटर्स में काउंसलर्स नहीं रखने को लेकर गुरुवार को विधानसभा में सवाल उठाए, जिस पर सदन में हंगामा मच गया। दरअसल धारीवाल का सवाल लंबा हो रहा था और स्पीकर ने उन्हें टोकते हुए कहा कि आप सवाल पृष्ठ, भाषण मत दीजिए। इस दौरान धारीवाल की भाजपा विधायकों से भी बहस हो गई। नेता प्रतिपक्ष ने बीच में टोकाटोकी पर नाराजगी जताते हुए कहा कि मंत्री ही सदन में बाधा डाल रहे हैं। शांति धारीवाल ने कोचिंग संस्थाओं में काउंसलर रखने की केंद्र की गाइडलाइन के बावजूद इसका पालन नहीं होने पर सवाल उठाया। धारीवाल ने कहा कि सरकार ने कोचिंग सेंटर्स में जाकर यह चेक क्यों नहीं किया कि कहां काउंसलर है या नहीं। इस पर स्वास्थ्य मंत्री गजेंद्र सिंह खीवसर ने कहा कि कोचिंग सेंटर में पढ़ने वाले बच्चों की मेंटल हेल्थ के लिए काउंसलर रखने का प्रावधान है। जयपुर, कोटा और जोधपुर में काउंसलर रखे भी गए हैं। राज्य सरकार कोचिंग सेंटर्स को लेकर बिल भी लाते जा रही है। यह बिल इसी सत्र में लाया जाएगा। अभी जब तक बिल नहीं आ जाता, तब तक सरकार के पास कोचिंग सेंटर में जाकर दखल देने का कानूनी अधिकार नहीं है। हम कोचिंग सेंटर्स पर जाकर दादागिरी नहीं कर

स्वीकृत प्रदान की गई है। जिसके माध्यम से कोटा जिले में हो रहे आत्महत्या के मामलों को नियंत्रित किया जा सकेगा। उन्होंने बताया कि चिकित्सा विभाग द्वारा संचालित टेली मानस हेल्पलाइन नंबर 1889 एवं 144116 के माध्यम से भी प्रदेश के युवाओं को मानसिक स्वास्थ्य की सेवाएं प्रदान की जा रही है। प्रदेश में गत डेढ़ वर्ष में इस हेल्पलाइन नंबर पर 27 हजार कॉल्स प्राप्त कर उनकी काउंसलिंग की गई है। इससे पहले विधायक शांति धारीवाल के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में उन्होंने बताया कि विगत एक वर्ष में कोटा में कोचिंग प्राप्त कर रहे कुल 19 छात्रों ने आत्महत्या की है। छह जुलाई 2023 की विभागीय स्वीकृति द्वारा

सॉइकोलोजिकल काउंसलिंग सेंटर की स्थापना कर तीन पद क्लीनिकल साइकोलॉजिस्ट एवं छह पद काउंसलर के सुचित करने की स्वीकृति जारी की गई थी। वर्तमान में नवीन चिकित्सालय कोटा में स्थित सॉइकोलोजिकल काउंसलिंग सेंटर में एक साइकोलॉजिस्ट एवं चार काउंसलर संविदा पर कार्यरत हैं। सॉइकोलोजिकल काउंसलिंग सेंटर में काउंसलिंग का कार्य साइकोलॉजिस्ट विभाग में पदस्थापित फैक्ट्री, रेजिडेंट चिकित्सकों एवं क्लिनिकल साइकोलॉजिस्ट द्वारा संपादित किया जा रहा है। वर्ष 2024 में इस सेंटर में कुल 462 छात्रों की काउंसलिंग अथवा उपचार किया गया है।



सहकारिता मंत्री गौतम कुमार दक ने गुरुवार को नेहरू सहकार भवन में अंतरराष्ट्रीय सहकारिता वर्ष से संबंधित प्रदेश की वार्षिक कार्ययोजना एवं कैलेण्डर का विमोचन किया।

## मशहूर संगीतकार मदनमोहन की लाडली संगीता गुप्ता का निधन

-प्रकाश भण्डारी- जयपुर। गजलों और नज़्मों की रूहानी तर्जों के लिए जाने वाले प्रसिद्ध संगीतकार स्वर्गीय मदनमोहन की लाडली संगीता गुप्ता का गुरुवार को यहाँ निधन हो गया। वह अपने पीछे पति राजीव गुप्ता और दो पुत्रियां पुतुल और सुहासिनी तथा भग-पूरा परिवार छोड़ गईं। संगीता ने अपने पिता की जन्मशताब्दी पर अपने पिता की



स्व.संगीता गुप्ता

स्मृतियों पर न सिर्फ लेख लिखा बल्कि अपने संगीतकार पिता के जीवन से सम्बन्धित कई घटनाओं को पृथ्वी हृदय द्वारा प्रस्तुत कार्यक्रम में स्वयं मंच पर बैठकर दर्शकों को जानकारी दी। जो बड़ा और मोहक सजीव था। “इबादत का सफर” नामक कार्यक्रम में प्रस्तुत इस कार्यक्रम में मदन मोहन जी के संगीत निर्देशन में मजरूह सुलतानपुरी, शैलेन्द्र, राजेन्द्र कृष्ण की नज़्मों को गाकर सुनाया गया था, जिसमें संगीता ने गीतों से जुड़ी अपने पिता की स्मृतियों को रोचक ढंग से पियेकर पेश किया। संगीता का जन्म बम्बई में हुआ और उनका प्रेम विवाह जयपुर के व्यवसायी राजीव गुप्ता से 1982 में हुआ। बम्बई में पली बड़ी संगीता ने बतौर पत्रकार स्टारस्टड और ईप्स वीकली में भी कार्य किया और विवाह के बाद वह जयपुर में एक आदर्श गृहणी की तरह अपने पति और उनके परिवार के साथ रहने लगीं।

## सारिका सिंह बनी प्रदेश महिला कांग्रेस की अध्यक्ष

जयपुर, (का.प्र.)। राजस्थान प्रदेश महिला कांग्रेस की अध्यक्ष राखी गौतम के स्थान पर सारिका सिंह को प्रदेश महिला कांग्रेस अध्यक्ष पद की जिम्मेदारी सौंपी गई है। अखिल भारतीय महिला कांग्रेस की अध्यक्ष अलका लांबा की ओर से छह प्रदेशों की महिला अध्यक्षां की घोषणा में सारिका सिंह को राजस्थान प्रदेश की जिम्मेदारी दी गई है। सारिका सिंह मूल रूप से चुरू जिले की रहने वाली हैं और नागौर जिले के कुचावत में इनका विवाह हुआ था। वहां वह पर शिक्षा के क्षेत्र से जुड़ी हुई हैं। सारिका सिंह कांग्रेस के प्रशिक्षण विभाग से लंबे समय से जुड़ी हुई हैं।



सारिका सिंह

जयपुर। सहकारिता राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) गौतम कुमार दक ने कहा कि अंतरराष्ट्रीय सहकारिता वर्ष-2025 के दौरान राज्य में सहकारी आन्दोलन को अधिक मजबूत बनाने और अधिक से अधिक लोगों को सहकारिता से जोड़ने के प्रयास किए जाएं। उन्होंने कहा कि सहकारी संस्थाओं में पारदर्शिता बढ़नी चाहिए ताकि लोगों का विश्वास सहकारिता में कायम रहे। मंत्री गुरुवार को नेहरू सहकार भवन में अंतरराष्ट्रीय सहकारिता वर्ष से संबंधित प्रदेश की वार्षिक कार्ययोजना एवं कैलेण्डर के विमोचन के बाद राज्य स्तरीय कार्यक्रम को सम्बोधित कर रहे थे। कार्यक्रम में प्रदेश भर से सहकारिता विभाग के अधिकारी-कर्मचारी वीडियो कॉन्फ्रेंस से माध्यम से शामिल हुए। दक ने कहा कि संयुक्त राष्ट्र ने वर्ष दिशा में वर्ष 2021 से ही कार्य हो रहा है। उन्होंने कहा कि 'सहकार से समृद्धि' के अंतर्गत 54 पहलों के माध्यम से देश में सहकारी सेक्टर सशक्त हो रहा है। जोड़ीपी में सहकारिता क्षेत्र का योगदान 40 प्रतिशत हो, इसके लिए सभी को अपनी भूमिका समझते हुए कर्तव्यों का जिम्मेदारी से निर्वहन करना होगा। कार्यक्रम में अतिरिक्त रजिस्ट्रार इन्द्र सिंह, संजय पाठक, भोमाराम एवं संदीप खण्डेलवाल ने भी अपने विचार प्रस्तुत किए। अधिकारियों ने आश्वासन दिया कि अंतरराष्ट्रीय सहकारिता वर्ष के दौरान पूरा विभाग दोगुने उत्पाद के साथ काम करेगा और राज्य को देश में लीड मॉडल स्टेट के रूप में स्थापित करेगा। इस अवसर पर सभी फंक्शनल अधिकारियों सहित अन्य अधिकारी भी उपस्थित रहे।

# पानी की समस्या को लेकर भुसावर के लोगों ने एस.डी.एम. कार्यालय पर प्रदर्शन किया

## गांव में जल जीवन मिशन स्कीम पूरी तरह से ठप पड़ी है

भुसावर (निस)। भुसावर में ग्रामीणों ने पानी की समस्या के समाधान की मांग को लेकर एसडीएम कार्यालय पर प्रदर्शन किया। भरतपुर के भुसावर उपखंड की ग्राम पंचायत बारौली में

- एसडीएम राधेश्याम मीणा ने आश्वासन दिया है कि वे जल्द ही इस समस्या का समाधान करावाएंगे।
- ग्राम पंचायत बारौली में गंभीर पेयजल संकट उत्पन्न हो गया

गंभीर पेयजल संकट उत्पन्न हो गया है। स्थिति इतनी विकट है कि ग्रामीणों को पीने के पानी के लिए भटकना पड़ रहा है। गांव में जल जीवन मिशन स्कीम पूरी तरह से ठप पड़ी है। बोरवेल में लगी मोटर और स्टार्टर लगातार खराब हो रहे हैं। पूर्व सरपंच देशराज जाटव के अनुसार, मरम्मत के बाद उपकरण मात्र दो दिन ही चल पाते हैं। परेशान ग्रामीण एसडीएम राधेश्याम मीणा से मिले।



भुसावर में ग्रामीणों ने पानी की समस्या के समाधान की मांग को लेकर एसडीएम कार्यालय पर प्रदर्शन किया।

उन्होंने तत्काल अधिकारियों को फोन कर समस्या के समाधान के निर्देश दिए। ग्रामीणों ने चेतावनी दी है कि यदि समस्या का समाधान नहीं हुआ तो वे जिला कलेक्टर से मिलेंगे। जिला

परिषद सदस्य क्षमा देशराज सिंह ने बताया कि पानी की कमी से न केवल लोग परेशान हैं, बल्कि पशुओं को भी पीने का पानी नहीं मिल पा रहा है। ग्रामीणों का आरोप है कि शिकायत

करने पर अधिकारी-कर्मचारी उचित जवाब भी नहीं देते हैं। एसडीएम राधेश्याम मीणा ने आश्वासन दिया है कि वे जल्द ही इस समस्या का समाधान करावाएंगे।

## मंदिर के पास डेढ़ सौ से अधिक कबूतर मृत मिले

मालपुरा (निस)। टोडावासिंह क्षेत्र की ग्राम पंचायत दाबडदुम्बा के सुधपट्ट टोपा गांव में सगस बाबा मंदिर परिसर के पास गुरुवार को अनुमानित डेढ़ सौ से अधिक कबूतर मृत मिले। ग्रामीणों को इतनी बड़ी संख्या में कबूतरो की मौत की मिली जानकारी पर तत्काल वन विभाग कार्यालय के सुपुर्द किया गया। वन मित्र कमलेश गुर्जर, पप्पूराम गुर्जर, जौतराम चौधरी, लक्ष्मी नारायण प्रजापत, मुकेश चौधरी, चेतन मीणा, खुशीराम प्रजापत, चेतन मीणा, मुकेश तत्काल मौके पर पहुंचे व मौजूद ग्रामीणों के सहयोग से मृत कबूतरों को दफनाया। कबूते दो दर्जन अचेत कबूतरों का पशु चिकित्सालय में उपचार सुरू किया। वन मित्रों व ग्रामीणों ने सम्भवतया जहरीला दाना खाने से कबूतरों की मौत होने का अंदेशा जताया गया है।

## ब्यावर महिला समिति की वन यात्रा

ब्यावर (निस) एकल अभियान अंचल अजमेर के राजियावास संघ के दो विद्यालय ठामोनरबद खेडा व राजियावास में वन बंधु परिषद ब्यावर महिला समिति की वन यात्रा हुई। वन यात्रा में वन बंधु परिषद महिला समिति का अध्यक्ष संतोषी देवी रांका, सलाहकार मंजू भूटाडा, सचिव उषा मोदी, राजियावास सरपंच बृजपाल सिंहव वन बंधु परिषद के सदस्य उपस्थित थे। वन यात्रा में देश भक्ति गीत, बालगीत, कहानी, दोहा आदि बच्चों द्वारा प्रस्तुत किया गया। ग्रामीणों द्वारा महिला समिति का स्वागत किया गया। महिला समिति द्वारा बच्चों को बिरिचट, पेन, कॉपी, पेंसिल, पानी की बोतल, बच्चों के खेलने के लिए वॉलीबॉलआदि सामग्री निशुल्क वितरण किये गए। सभी ठामवासियों ने महिला समिति का आभार और धन्यवाद अर्पित किया। वन यात्रा में अभियान के कार्यकर्ता राजियावास के संघ प्रमुख भेरू सिंहऔर आचार्य उपस्थित थे। कार्यक्रम में संरक्षक मंजू भूटाडा, अध्यक्ष संतोष रांका,सचिव उषा मोदी, रेनु कावरा, श्रद्धा नवल, रमा हरकट, आदि मौजूद थे।

# दिन दहाड़े मकान से जेवरात व नगदी चोरी की वारदात का खुलासा

- दो आरोपी हीरासिंह उर्फ महेन्द्र व रोशन उर्फ इकबाल को गिरफ्तार किया
- चोरी का सम्पूर्ण माल बरामद
- चोरी की वारदात में प्रयुक्त वाहन मोटर साइकिल यामाहा आर 15 की जब्त
- आरोपियों ने आधा दर्जन के करीब वारदाते करना किया स्वीकार

ब्यावर (निस) जिला पुलिस अधीक्षक के निर्देशन, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक व वृताधिकारी के निकट सुपरविजन में थानाधिकारी सदर डॉ. नवल किशोर उप निरीक्षक मय गठित टीम द्वारा दिन दहाड़े सुने मकान से सोने चांदी के जेवरात चोरी करने की वारदात का खुलासा करते हुए दो आरोपियों को गिरफ्तार करने में मिली सफलता वारदात में प्रयुक्त वाहन मोटर साइकिल को किया जब्त गौरतलब है की 19 फरवरी को परिवारी शाहबुदीन निवासी मातकी (झक) ने पुलिस थाना ब्यावर सदर पर एक प्रकरण दर्ज करवाया कि 18 फरवरी को मैं व मेरी पत्नि दोनों ठाम लालावास का बाडिया गये हुए थे। वहां से शाम के समय जब वापस घर आये तो देखा कि मेरे मकान का ताला टुटा हुआ था तथा अन्दर सामान बिखरा हुआ था। कमरे में रखी अलमारी का भी ताला टुटा हुआ था। अलमारी को देखा तो उसमें रखे नगद 22,000 रुपये,

पर घटना को स्वीकार किया गया। पृष्ठताछ में आरोपीयो हीरासिंह उर्फ महेन्द्र पुत्र मदन सिंह जाति रावत उम्र 20 साल निवासी मोहनपुरा, रोशन उर्फ इकबाल पुत्र मेधा चीता जाति चीता उम्र 21 साल निवासी मोहनपुरा ने बताया की हम श्रीनगर, नसीराबाद, पीपलाज, ब्यावर, सेन्डडा व आस पास के गांवों में मोटर साइकिल लेकर घूमते हैं और रैकी करते हैं तथा पहचान छिपाने हेतु मुंह बांधकर रखते हैं ताकि उनकी

पर घटना को स्वीकार किया गया। पृष्ठताछ में आरोपीयो हीरासिंह उर्फ महेन्द्र पुत्र मदन सिंह जाति रावत उम्र 20 साल निवासी मोहनपुरा, रोशन उर्फ इकबाल पुत्र मेधा चीता जाति चीता उम्र 21 साल निवासी मोहनपुरा ने बताया की हम श्रीनगर, नसीराबाद, पीपलाज, ब्यावर, सेन्डडा व आस पास के गांवों में मोटर साइकिल लेकर घूमते हैं और रैकी करते हैं तथा पहचान छिपाने हेतु मुंह बांधकर रखते हैं ताकि उनकी

## रेल कर्मचारी शुक्रवार को करेंगे विरोध प्रदर्शन

गंगापुर सिटी 1। ऑल इंडिया रेलवे मेंस फंडरेशन एवं वेस्ट सेंट्रल रेलवे एम्पलाइज यूनियन के आह्वान पर रेल कर्मचारियों की ज्वलंत समस्याओं के निराकरण की मांग को लेकर अखिल भारतीय स्तर पर 21 फरवरी शुक्रवार को मनाये जा रहे अखिल भारतीय मांग दिवस के अवसर पर गंगापुर सिटी में यूनियन की चारों शाखाओं के संयुक्त तत्वाधान में रेल कर्मचारी मुंबई अमृतसर 2903 स्वर्ण मंदिर मेल पर विरोध प्रदर्शन करेंगे। यूनियन कार्यालय में विरोध प्रदर्शन की तैयारी को लेकर यूनियन कार्यकर्ताओं की मीटिंग आयोजित की गई। यूनियन के मंडल उपाध्यक्ष नरेंद्र जैन ने बताया कि रेलवे में हजारों की संख्या में खाली पद चल रहे हैं। रेल कर्मचारियों की भर्ती नहीं हो रही है। रेलवे कॉलोनी में गंदगी का आलम है जगह-जगह कचरा के ढेर लगे हुए हैं रेलवे आवासों की स्थिति

बहुत ज्यादा खराब हो चुकी है। रनिंग कर्मचारियों से 8 घंटे से अधिक ड्यूटी करवाई जा रही है रेल कर्मचारियों के ड्रेस एलाउंस में बढोतरी होना आवश्यक है इसी प्रकार रेल कर्मचारियों के लिए कैंडर रिस्ट्रिक्चरिंग लागू करनी चाहिए वर्तमान में कैंडर संरचना में भारी अनियमितताएं चल रही हैं जिससे कर्मचारियों के पदोन्नति रुकी हुई है। इसके लिए जरूरी है कि जल्दी से जल्दी कैंडर रिस्ट्रिक्चरिंग लागू की जाए। रेलवे में निजीकरण, निगमोकरण एवं आउटसोर्सिंग पर रोक लगाई जाए। कर्मचारियों की कार्यस्थलों की स्थिति में सुधार किया जाए सहित कई मांगों को लेकर रेल कर्मचारी 21 फरवरी को पूरे देश में धरना प्रदर्शन कर रहे हैं। आज अखिल भारतीय मांग दिवस की तैयारी को लेकर गंगापुर सिटी में यूनियन कार्यालय में स्थानीय यूनियन कार्यकर्ताओं की मीटिंग की गई।

## शिविर आसीन्द क्लॉक में प्रारम्भ

आसीन्द 1। आसीन्द ब्लॉक में आंगन बाड़ी कार्यक्रमों को नई शिक्षा नीति के तहत 0-6 वर्ष के बच्चों की पढाई और पोषण का महत्व बढ़ाने हेतु बाल विकास परियोजना आसीन्द द्वारा 'पोषण भी पढाई भी' तीन दिवसीय गैर-आवासीय प्रशिक्षण प्रारम्भ हुआ। उपखण्ड अधिकारी भरत गुर्जर द्वारा आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं को 0-6 वर्ष के बच्चों के उच्च स्वास्थ्य पोषण एवं पढाई के लिए प्रेरित किया तथा इस दौरान तहसीलदार श्रीमति अरुणा लालोती द्वारा भी आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं को प्रेरित किया, श्रीमान बाल विकास परियोजना अधिकारी प्रवीण मीना द्वारा बच्चों में कुपोषण सोलेंकी, ज्योति पंचोली एवं अतिरिक्त प्रशासनिक अधिकारी रोशन लाल जीनगर उपस्थित रहे।

## बेटे से नशे का धंधा करवाने वाला पिता गिरफ्तार

करौली 1। करौली के लांगरा थाना क्षेत्र में पुलिस ने ऑपरेशन स्मैक आउट के तहत एक बड़ी कार्यवाही कि है। पुलिस ने कंचनपुर निवासी 45 वर्षीय रामस्वरूप मीणा को गिरफ्तार किया है। आरोपी एक स्मैक तस्कर का पिता है। पुलिस अधीक्षक बृजेश ज्योति उपाध्यय के निर्देशन में चल रहे इस अभियान की जानकारी देते हुए थाना अधिकारी वासुदेव बसवाल ने बताया कि आरोपी अपने बेटे रवि को स्मैक की तस्करी के लिए अपनी मोटरसाइकिल देता था। पुलिस टीम आरोपी से स्मैक की खरीद-फरोख्त से जुड़े अन्य मामलों की जानकारी जुटा रही है। जिले में नशे के कारोबार पर अंकुश लगाने के लिए पुलिस लगातार कार्यवाही कर रही है। इस मामले में पहले ही आरोपी का बेटा गिरफ्तार हो चुका है।

## शोभायात्रा निकली

सरवाड़, (निस)। शहर में माली मोहल्ला स्थित बालाजी मंदिर में दो दिवसीय शिव परिवार की मूर्ति प्राण प्रतिष्ठा समारोह कार्यक्रम गुरुवार को भव्य कलश एवं शोभायात्रा निकाली गई यह शोभायात्रा भीमेश्वर महादेव मंदिर परिसर से रवाना होकर बस स्टैंड सदर बाजार व प्रमुख मार्गों से होते हुए खिरिया गेट भवन में पहुंची वही शोभायात्रा में महिलाएं अपने सिर पर कलश रखकर चल रही थी।

# अवैध खनन पर जिला प्रशासन की बड़ी कार्यवाही

## ब्यावर में अवैध खनन का खुलासा, खनिज विभाग ने ठोका भारी जुर्माना

- अवैध खनन पर प्रशासन की सख्ती, खदान संचालक पर भारी आर्थिक दंड
- ब्यावर में खनन अनियमितता पकड़ी गई, प्रशासन ने ठोकी करोड़ों की पेनल्टी
- अवैध खनन पर चला प्रशासन का हट्टर, 2.82 करोड़ का नोटिस जारी

ब्यावर (निस) जिला कलेक्टर डॉ. महेंद्र खडगावत के निर्देशानुसार अवैध खनन के विरुद्ध प्रभावी कार्यवाही के तहत खनिज विभाग द्वारा ठाम रावतमाल, तहसील ब्यावर, जिला ब्यावर में स्थित खनन पट्टा संख्या 311/2007 (खनिज क्वार्टर्ज एवं फेल्डस्पार) का औचक निरीक्षण एवं सर्वे किया गया।

## उपचार शिविर आयोजित

मसूदा, (निस)। निशुल्क पशु चिकित्सा एवं बांझपन निवारण शिविर का आयोजन किया गया राजकीय पशु चिकित्सालय, केलू एवं मोबाइल पशु चिकित्सा यूनिट, मसूदा के संयुक्त तत्वाधान में एक दिवसीय पशु चिकित्सा एवं बांझपन निवारण शिविर का आयोजन देवमाली ठाम पंचायत के रूपपुरा -पिथावास गांव में किया गया। शिविर के दौरान निशुल्क 103 बीमार पशुओं का उपचार, मिनरल मिक्सचर वितरण एवं 1 बांझ पन परीक्षण किया गया। पशु चिकित्सा अधिकारी डॉ. दिनेश कुमार सुन्वासिया ने विभाग ने निःशुल्क मिनरल मिक्सचर वितरित कर, मिनरल मिक्सचर के पशुओं के फायदे की जानकारी दी त मोबाइल यूनिट मसूदा प्रभावी अधिकारी डॉ. रमेश कुमार चौधरी ने पशु पालकों को सबसे ज्यादा आर्थिक नुकसान करने वाले पशु का थनेला रोग से बचाव के उपाय बताए।पशुधन निरीक्षक हेमराज कुम्हार एवम् दिनेश गुर्जर द्वारा मुल्खमंत्रि मंगला पशु बीमा में रजिस्ट्रेशन कर पशु पालकों को लाभान्वित किया एवं निशुल्क बीमा योजना की प्रक्रिया से अवगत करवाया त शिविर के दौरान जसराज गुर्जर, गुर्जर आदि ठाम वासी उपस्थित रहे।

## जैसलमेर के महंत की भीलवाड़ा के पास सड़क हादसे में मौत

भीलवाड़ा। जिले के मंडल थाना क्षेत्र में अजमेर-भीलवाड़ा हाइवे स्थित रायसिंहपुरा के नजदीक गुरुवार सुबह एक स्थित कार आगे चल रहे ट्रैक्टर से जा भिड़ी, हादसे में कार सवार जैसलमेर के महंत ब्रह्मपुरी गोस्वामी की मौत हो गई, जबकि चालक घायल हो गया। महंत का शव राजकीय अस्पताल में शवगृह में सुरक्षित रखवाया गया है। जिसका पोस्टमार्टम परिजनों के आगरा से आने के बाद करवाया जायेगा।



जानकारी के अनुसार, जैसलमेर के महंत ब्रह्मपुरी (65) पुत्र लालपुरी गोस्वामी, रामनगर कॉलोनी, जैसलमेर निवासी चालक अशोक पुत्र हेमदास वैष्णव के साथ स्थित कार से कार्यवश जैसलमेर से मंदसौर जा रहे थे। इनकी कार गुरुवार सुबह करीब दस बजे रायसिंहपुरा के नजदीक पहुंची और आगे चल रहे ट्रैक्टर से जा भिड़ी। हादसे में महंत ब्रह्मपुरी गोस्वामी की मौके पर ही मौत हो गई। वहीं चालक अशोक घायल हो गया। सूचना पर मंडल थाना पुलिस मौके पर पहुंची और महंत के शव को कार से निकलवा कर राजकीय अस्पताल स्थित शवगृह भिजवा दिया। वहीं चालक अशोक का

प्राथमिक उपचार करवाया गया। महंत की पहचान उनके पास मिले आधार कार्ड से की गई। पुलिस ने मृतक महंत के परिजनों को सूचना दे दी है, उनके आने के बाद ही शव का पोस्टमार्टम करवाया जायेगा। पुलिस ने हादसे का शिकार हुए ब्रह्मपुरी गोस्वामी उर्फ गोपाल गुप्ता के भतीजे अखिलेश गुप्ता से संपर्क कर उन्हें इस हादसे की जानकारी दी तो सामने मिला कि ब्रह्मपुरी मूल रूप से आगरा, यूपी के रहने वाले हैं, जो दस-पन्द्रह साल की उम्र में ही महाराज बन गये थे। वे, आगरा छोड़कर जैसलमेर चले गये और वहीं रह रहे थे। पुलिस को महंत ब्रह्मपुरी गोस्वामी के पास एक पत्नी मिली।

# मनोहरपुर पुलिस ने 1 करोड़ 27 लाख 20 हजार रुपए की अवैध अंग्रेजी शराब जप्त की

मनोहरपुर। जिला डिप्युटी टीम जयपुर ग्रामीण की आसूचना पर पुलिस ने कार्यवाही करते हुए गुरुवार को आबकारी अधिनियम में एक प्रकरण दर्ज कर दो आरोपियों को गिरफ्तार पर भारी मात्रा में पंजाब निर्मित अवैध अंग्रेजी शराब में टूक को जप्त किया गया। इसी प्रकार युवा पीढ़ी को नशे के विरुद्ध ऑपरेशन नॉकआउट अभियान के तहत बड़ी कार्यवाही कर एनडीपीए एकट के तहत दो प्रकरण दर्ज कर चार आरोपियों को गिरफ्तार कर उनके कब्जे से भारी मात्रा में प्रतिबंधित टामाडोल कैप्सूल व अवैध मादक पदार्थ स्मैक व वाहन मोटरसाइकिल व सेंट्रो कार जप्त की गई।इस दौरान आईपीएस आनंद शर्मा जयपुर ग्रामीण ने जानकारी देते हुए बताया कि

ऑपरेशन नॉक आउट अभियान के तहत जिला जयपुर ग्रामीण रजनीश पुनिया आईपीएस अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक के निकटतम सुपरविजन में समाज में विशेष कर युवा वर्ग में बढ़ते नशे की प्रवृत्ति के कारण हो रहे पतन को देखते हुए अवैध नशा कारोबार में संलिप्त अपराधियों के विरुद्ध ऑपरेशन नॉकआउट अभियान चलाया जा रहा है जिसमें पुलिस थाना रायचर चंदवाजी एवं मनोहरपुर थाना क्षेत्र में अलग-अलग पुलिस टीमों का गठन कर ऑपरेशन नॉकआउट अभियान चले जा रहा है।

रायसर) थाना सहाय पुलिस निरीक्षक थानाधिकारी मनोहरपुर, लीलाधर हैड कानि. राजेन्द्र कानि. राकेश कानि. सुरेंद्र सिंह चालक कानि, रमेश चन्द कानि. सुरजमल कानि. रामचन्द्र कानि। पुलिस थाना मनोहरपुर) रजनी उ.नि.. रामस्वरूप स.उ.नि.. रोहितशा कानि. रोहितशा कानि, सुभाष चन्द कानि, रामजीलाल कानि, हितेश कानि, (पुलिस थाना चन्दवाजी) सतेन्द्र हैड कानि. संदीप कानि. राकेश कानि. मनोज कानि. किशन कानि. मनोज कानि. (डीएसटी) मुकेश चौधरी (औषधी एवं नियंत्रण अधिकारी) को सफलता प्राप्त हुई। मनोहरपुर थाना पुलिस के अधिकारी भवाना सहाय मीणा मय टीम की विशेष भूमिका से दिल्ली जयपुर रोड पर श्री श्याम होटल

एंड रेस्टोरेंट के सामने नाकाबंदी कर अवैध शराब का कारोबार करने वाले आरोपी भीमा भाई राजा चालक (चालक) व अर्जुन भाई (खलासी) के कब्जे से विभिन्न ब्रांड की पंजाब निर्मित अवैध अंग्रेजी शराब की कुल 1060 पेटियों जिसकी बाजार कीमत 1 करोड़ 27 लाख 20 हजार रुपए है व परिवहन में प्रयुक्त वाहन टूक नंबर 25 यू 6334 को जप्त कर अभियुक्त के विरुद्ध आबकारी अधिनियम प्रकरण दर्ज पर गिरफ्तार करने में सफलता प्राप्त की है। इसी प्रकार पुलिस थाना चंदवाजी व जिला डिप्युटी टीम द्वारा निम्स के पास नाकाबंदी कर तीन आरोपी सुभाष वर्मा, फारुख खान व रईस खान के कब्जे से 18.86 टाम अवैध मादक पदार्थ स्मैक व प्रयुक्त वाहन सेंट्रो कार को जप्त कर उनको गिरफ्तार किया गया है।

## दाधीच बने भारत विकास परिषद के अध्यक्ष

मेड़ता सिटी, (निस)। भारत विकास परिषद शाखा मेड़ता सिटी के चुनाव परिषद के संरक्षक श्री श्याम सुंदर बिरला के मनुख आतिथ्य में एवं चुनाव अधिकारी भाग्य प्रकाश टाक डेगाना की देखरेख में बुधवार को मातृ मंदिर में संपन्न हुए। परिषद के प्रांतीय नागौर जिला समन्वयक कृष्ण गोपाल गौड़ ने बताया कि सर्वसम्मति से हुए चुनाव में श्याम सुंदर दाधीच को नया अध्यक्ष नियुक्त किया गया। सचिव पद पर प्रवीण कावरा, कोषाध्यक्ष पद पर प्रकाश मंत्री को नियुक्त किया गया। चुनाव में उपाध्यक्ष पद पर राकेश अठावाल, सुरेश चंद पचपैया, रामकिशोर वर्मा, मूलचंद शर्मा, सुरेश पारीक, नंदलाल जपोशी, शिवकुमार मिश्रा, धमैन्द्र सोनी, भगवती लाल टेलर, ताराचंद मारोठिया, ज्योति प्रकाश सोनी, प्रकाश चंद व्यास, देवीलाल गौड़, आदि उपस्थित थे।

# 150 प्रधानाचार्य को विशेष प्रशिक्षण

ब्यावर (निस) राजकीय सेवा कर रहे 150 शिक्षक और 150 प्रधानाचार्य को विशेष प्रशिक्षण दिया जा रहा है। 6 दिवसीय शिक्षक प्रशिक्षण के आयोजन में प्रतिदिन 50 को प्रशिक्षित किया जा रहा है। राजस्थान महिला कल्याण मंडल चांचियावास अजमेर /शाखा ब्यावर द्वारा यूनियनसल डिजाइन ऑफ लनिंग विषय पर 6 दिवसीय शिक्षक प्रशिक्षण का आयोजन 17 से 22 फरवरी तक किया जा रहा है। प्रशिक्षण उद्देश्य पर प्रकाश रखते हुवे बताया की दिव्यांग जन अधिकार अधिनियम 2016 में वर्णित 21 प्रकार दिव्यांगता को समझना एवं उसकी क्षमता को जानकर उनको उचित शिक्षा व सुवांशिक प्रदान करे जिससे उनका सर्वांगीण विकास हो एवं दिव्यांग और गैर दिव्यांग बच्चों को सामूहिक रूप से शिक्षा देकर समावेशी शिक्षा को बढ़ावा देना है। संजय सिंह गहलोत ने बताया की संस्था राजस्थान महिला कल्याण मंडल चांचियावास अजमेर /शाखा ब्यावर द्वारा आयोजित प्रशिक्षण दिव्यांग

और गैर दिव्यांग के बच्चों के साथ किये जाने वाले शिक्षण कार्य में सकरात्मक साबित होगा। संस्था द्वारा संचालित संजय स्कूल एवं इनके कार्य को व्यक्तिगत रूप से जानता हूँ। यूनियनसल डिजाइन ऑफ लनिंग विषय पर अयोजित प्रशिक्षण समावेशी शिक्षा एंवम मुल्यांकन में मील का पत्थर सिद्ध होगा।संदर्भ व्यक्ति के रूप में क्षमा आर कोशिक, सुश्री अंजली सेन गुप्ता ने दिव्यांग जन अधिकार अधिनियम 2016 में वर्णित 21 प्रकार दिव्यांगता को पहचान एंवम यूनियनसल डिजाइन ऑफ लनिंग विषय पर शिक्षा और मुल्यांकन पदवि दैनिक पाठ योजना चैलेंजिंग गतिविधियों आदि विषय पर प्रशिक्षण दिया। शिक्षक फोड बैक में अरविन्द कुमार ने बताया की प्रशिक्षण बहुत ही उपयोगी रहा है। हम सब की दिव्यांग बच्चों की पहचान और उनके अधिकार शिक्षा और मुल्यांकन पदवि आदि में समझ बननी हम संस्था के इस नेक कार्य की प्रशंसा करते हैं।

# कार्यशाला में महिलाओं को स्वालम्बी बनाने के लिये गुर बताए

मदनगंज-किशनगढ़ (निस)। आनंदी श्री संस्था की ओर से आनंदी भवन में महिलाओं को स्वालम्बी बनाने के लिये निरंतर कार्यशाला का आयोजन कर पुनीत कार्य में भागीदारी सुनिश्चित की जा रही है। सामाजिक कार्यकर्ता मीनल बाफना ने महिलाओ को एनजीओ से जुडकर अपने आप को स्थापित करने का आह्वान किया। उन्होंने कहा की महिलाएं अपने हुनर को समाज के सामने लाकर आत्मनिर्भर बने। अध्यक्ष जयश्री अगरवाल ने बताया की पिछले तीन साल आनंदी संस्था से जुड़ी महिलाएं अपने काम के प्रति काफी उत्साहित है, वे आत्मविश्वास के साथ निरंतर संस्था के लिए कपडा के अनेक आइटम बना रही है। महिलाओ का कहना है की घर का काम निपटोकर समय का सदुपयोग कर अपनी रुचि के काम में लगाते है, इससे आय भी होती है। कृष्णापुरी स्थित बड़े गणेश मंदिर के पास आनंदी हाउस में दोपहर तीन बजे से सांय पांच बजे तक सामान डिस्प्ले



मदनगंज-किशनगढ़ में आनंदी श्री संस्था की ओर से की ओर से कार्यशाला का आयोजन किया।

रहता है और गिफ्ट आइटम आर्डर से तैयार किये जा रहे है। संस्था से जुडी

शिल्पा बरडिया ने कार्यक्रम का संचालन किया। सुनीता जैन, उषा वैष्णव, सूर्या

बंसल, अंजू अगरवाल व मानसी गोयल ने सहयोग किया।





# NEXA

## WHERE'S YOUR INSPIRATION TAKING YOU NEXT?

Drive home your favourite NEXA car and explore new horizons.

C R E A T E . I N S P I R E .



**3** Years **100 000 km** WARRANTY\*  
EXTENDABLE UPTO 6 YEARS

CONSUMER OFFERS OF UP TO ₹1 90 000#

EXCHANGE BONUS OF UP TO ₹1 00 000#

₹ PER LAKH EMI STARTING FROM ₹1 470#

ADDITIONAL SCRAPPAGE BONUS IS AVAILABLE AGAINST VALID CERTIFICATE OF DEPOSIT.



SCAN TO CONNECT TO A SHOWROOM NEAR YOU



E-BOOK TODAY @ [WWW.NEXAEXPERIENCE.COM](http://WWW.NEXAEXPERIENCE.COM)

Contact us at  
**1800-200-[6392]**  
**1800-102-[6392]**

For detailed T&C kindly visit your nearest dealership. Features and accessories shown may not be a part of the standard fitment. Black glass shade on the vehicle is due to the lighting effect. Images used are for illustration purposes only. All offers are brought to you by NEXA dealers only. Offers and features may vary subject to the model and variant purchased. Maruti Suzuki reserves the right to withdraw offers at any point in time without any advance notice. All offers are applicable till 28<sup>th</sup> February '25 or till stocks last whichever is earlier. Offers mentioned are applicable on available stock of 2024 make. 3 years or 100 000 km whichever is earlier. \*Above scheme is as per SBI Green Loan structure (eligible models: Strong Hybrid). Above mentioned finance offering is an indicative offering as offer may vary basis customer profile, geography, credit score etc. All loans at the sole discretion of the financier. Commercial usage vehicle funding not covered in the above mentioned scheme.